
Wissenschaftsbarometer 2025 – Tabellenband

Variable
Gültige Fälle 

(ungewichtet)
Gültige Fälle
(gewichtet)

1
überhaupt 

nicht

2 3 4 5

sehr stark M (SD)
weiblich
M (SD)

männlich
M (SD)

16-34 Jahre
M (SD)

35-54 Jahre
M (SD)

55+ Jahre
M (SD)

Obl./keine
M (SD)

Sek II
M (SD)

Tertiär
M (SD)

≤ 4'000 CHF
M (SD)

4'000-7'999 CHF 
M (SD)

≥ 8'000 CHF 
M (SD)

Andere Partei
M (SD)

SVP
M (SD)

Deutschschweiz
M (SD)

1
überhaupt 

nicht

2 3 4 5

sehr stark
Romandie

M (SD)

1
überhaupt 

nicht

2 3 4 5

sehr stark
Tessin
M (SD)

1
überhaupt 

nicht

2 3 4 5

sehr stark

Zunächst ganz allgemein: Wie stark interessieren Sie sich für Wissenschaft und Forschung? 1516 1520 5.9% (0.9) 14.1% (1.2) 35.4% (1.6) 29.7% (1.5) 14.9% (1.1) 3.34 (1.08) 3.22 (1.03) 3.45 (1.11) 3.30 (1.12) 3.32 (1.11) 3.37 (1.00) 2.99 (1.11) 3.18 (1.07) 3.72 (0.96) 3.18 (1.02) 3.48 (1.05) 3.68 (0.96) 3.42 (1.04) 3.10 (1.07) 3.4 (1.04) 4,8% 11,6% 36,0% 31,9% 15,7% 3.1 (1.13) 8,9% 19,3% 36,0% 23,0% 12,8% 3.2 (1.15) 6,5% 26,2% 23,8% 30,6% 12,9%

Variable
Gültige Fälle 

(ungewichtet)
Gültige Fälle
(gewichtet)

1
überhaupt 

nicht

2 3 4 5

sehr stark M (SD)
weiblich
M (SD)

männlich
M (SD)

16-34 Jahre
M (SD)

35-54 Jahre
M (SD)

55+ Jahre
M (SD)

Obl./keine
M (SD)

Sek II
M (SD)

Tertiär
M (SD)

≤ 4'000 CHF
M (SD)

4'000-7'999 CHF 
M (SD)

≥ 8'000 CHF 
M (SD)

Andere Partei
M (SD)

SVP
M (SD)

Deutschschweiz
M (SD)

1
überhaupt 

nicht

2 3 4 5

sehr stark
Romandie

M (SD)

1
überhaupt 

nicht

2 3 4 5

sehr stark
Tessin
M (SD)

1
überhaupt 

nicht

2 3 4 5

sehr stark

Wie stark sollte die Wissenschaft in den nächsten 15 Jahren die folgenden Themen erforschen? Klima und Energie 1512 1519 1.9% (0.5) 4.1% (0.7) 10.0% (1.1) 23.8% (1.4) 60.2% (1.6) 4.36 (0.95) 4.40 (0.88) 4.32 (1.02) 4.37 (0.89) 4.33 (0.98) 4.39 (0.97) 4.22 (1.01) 4.31 (0.99) 4.50 (0.85) 4.38 (0.92) 4.37 (0.98) 4.37 (0.98) 4.48 (0.85) 3.76 (1.28) 4.33 (0.99) 2,20% 4,60% 10,50% 23,60% 59,10% 4.44 (0.86) 1,0% 3,2% 9,1% 24,6% 62,1% 4.55 (0.78) 1,3% 1,1% 7,4% 22,0% 68,2%
Wie stark sollte die Wissenschaft in den nächsten 15 Jahren die folgenden Themen erforschen? Gesundheit und Ernährung 1519 1524 0.9% (0.3) 3.1% (0.6) 12.6% (1.1) 31.4% (1.5) 52.1% (1.6) 4.31 (0.87) 4.36 (0.82) 4.26 (0.91) 4.27 (0.84) 4.37 (0.86) 4.28 (0.89) 4.13 (1.01) 4.29 (0.87) 4.37 (0.82) 4.32 (0.84) 4.28 (0.88) 4.31 (0.90) 4.30 (0.85) 4.14 (0.96) 4.25 (0.90) 0,9% 3,8% 14,1% 31,7% 49,5% 4.46 (0.75) 0,7% 0,8% 8,7% 31,1% 58,7% 4.35 (0.88) 0,8% 4,1% 10,2% 29,4% 55,5%
Wie stark sollte die Wissenschaft in den nächsten 15 Jahren die folgenden Themen erforschen? Verkehr und Mobilität 1506 1517 1.5% (0.4) 5.6% (0.8) 23.3% (1.4) 36.5% (1.6) 33.0% (1.5) 3.94 (0.96) 3.92 (0.92) 3.96 (1.00) 3.75 (0.92) 4.01 (0.98) 3.99 (0.96) 3.83 (0.97) 3.89 (0.96) 4.06 (0.95) 4.00 (0.88) 3.99 (0.96) 3.91 (1.09) 4.00 (0.92) 3.74 (1.06) 3.93 (0.97) 1,6% 5,7% 24,0% 36,0% 32,7% 3.97 (0.95) 1,3% 5,5% 21,9% 37,4% 33,9% 3.97 (0.93) 1,6% 5,2% 19,6% 41,6% 32,0%
Wie stark sollte die Wissenschaft in den nächsten 15 Jahren die folgenden Themen erforschen? Kommunikation und Digitalisierung 1493 1496 3.3% (0.6) 9.1% (1.0) 27.9% (1.5) 33.7% (1.5) 26.0% (1.4) 3.70 (1.05) 3.63 (1.04) 3.77 (1.06) 3.63 (1.00) 3.71 (1.06) 3.73 (1.09) 3.68 (1.10) 3.62 (1.08) 3.86 (0.98) 3.71 (1.05) 3.77 (1.07) 3.74 (1.08) 3.74 (1.02) 3.49 (1.09) 3.79 (1.04) 3,2% 7,4% 25,4% 35,5% 28,5% 3.44 (1.07) 3,7% 14,8% 34,7% 27,7% 19,1% 3.69 (0.99) 3,7% 5,3% 31,2% 37,9% 21,9%
Wie stark sollte die Wissenschaft in den nächsten 15 Jahren die folgenden Themen erforschen? Wirtschaftliche Entwicklung und Arbeitsmarkt 1499 1505 2.1% (0.5) 5.9% (0.8) 26.7% (1.5) 38.8% (1.6) 26.5% (1.5) 3.82 (0.96) 3.80 (0.95) 3.84 (0.97) 3.67 (0.91) 3.86 (0.97) 3.89 (0.97) 3.71 (1.00) 3.86 (0.95) 3.77 (0.96) 3.87 (0.96) 3.82 (0.89) 3.74 (1.09) 3.78 (0.94) 3.83 (1.06) 3.85 (0.94) 1,7% 5,6% 25,5% 40,3% 26,9% 3.69 (1.01) 3,2% 7,1% 31,0% 35,0% 23,7% 4.06 (0.91) 1,3% 2,8% 21,8% 36,7% 37,4%
Wie stark sollte die Wissenschaft in den nächsten 15 Jahren die folgenden Themen erforschen? Einwanderung und Integration 1506 1511 3.8% (0.7) 9.7% (0.9) 22.9% (1.4) 30.7% (1.5) 32.9% (1.6) 3.79 (1.12) 3.80 (1.10) 3.78 (1.14) 3.63 (1.13) 3.84 (1.10) 3.86 (1.12) 3.58 (1.18) 3.85 (1.13) 3.73 (1.08) 3.88 (1.08) 3.83 (1.05) 3.73 (1.18) 3.82 (1.07) 3.62 (1.37) 3.85 (1.11) 3,4% 9,7% 20,9% 30,8% 35,2% 3.60 (1.12) 5,2% 10,4% 28,6% 31,1% 24,7% 3.98 (1.06) 2,0% 7,4% 22,8% 26,1% 41,7%
Wie stark sollte die Wissenschaft in den nächsten 15 Jahren die folgenden Themen erforschen? Künstliche Intelligenz 1490 1497 8.1% (1.0) 10.4% (1.0) 18.2% (1.3) 24.8% (1.4) 38.4% (1.6) 3.75 (1.28) 3.71 (1.29) 3.79 (1.28) 3.95 (1.12) 3.85 (1.28) 3.56 (1.36) 3.62 (1.37) 3.60 (1.34) 4.06 (1.10) 3.63 (1.28) 3.99 (1.16) 4.23 (1.02) 3.77 (1.27) 3.48 (1.39) 3.80 (1.28) 8,0% 9,8% 16,7% 25,5% 40,0% 3.64 (1.29) 8,1% 12,2% 22,3% 22,8% 34,6% 3.59 (1.32) 10,2% 11,2% 21,3% 24,0% 33,3%

Variable
Gültige Fälle 

(ungewichtet)
Gültige Fälle
(gewichtet)

1

nie

2 3 4 5

sehr häufig M (SD)
weiblich
M (SD)

männlich
M (SD)

16-34 Jahre
M (SD)

35-54 Jahre
M (SD)

55+ Jahre
M (SD)

Obl./keine
M (SD)

Sek II
M (SD)

Tertiär
M (SD)

≤ 4'000 CHF
M (SD)

4'000-7'999 CHF 
M (SD)

≥ 8'000 CHF 
M (SD)

Andere Partei
M (SD)

SVP
M (SD)

Deutschschweiz
M (SD)

1
nie

2 3 4 5
sehr häufig

Romandie
M (SD)

1
nie

2 3 4 5
sehr häufig

Tessin
M (SD)

1
nie

2 3 4 5
sehr häufig

Häufigkeit Informationsnutzung: Fernsehen inkl. Online-Mediatheken (gemeint sind SRF, Privatfernsehen und ausländische Sender) 1522 1535 7.7% (0.9) 19.4% (1.3) 31.6% (1.5) 24.9% (1.4) 16.4% (1.2) 3.23 (1.16) 3.21 (1.16) 3.24 (1.17) 2.90 (1.13) 3.12 (1.20) 3.51 (1.09) 2.84 (1.24) 3.24 (1.14) 3.30 (1.18) 3.18 (1.10) 3.25 (1.16) 3.33 (1.22) 3.31 (1.13) 3.23 (1.12) 3.29 (1.15) 7,1% 17,4% 32,2% 26,3% 17,0% 3.02 (1.19) 10,1% 25,8% 29,5% 20,8% 13,8% 3.42 (1.12) 5,0% 15,0% 33,4% 25,8% 20,8%
Häufigkeit Informationsnutzung: und davon beim Schweizer Fernsehen SRF inkl. der Online-Mediathek 1492 1504 16.8% (1.3) 26.8% (1.5) 25.1% (1.4) 19.9% (1.3) 11.3% (1.1) 2.82 (1.25) 2.85 (1.25) 2.79 (1.25) 2.65 (1.29) 2.62 (1.25) 3.08 (1.19) 2.57 (1.24) 2.81 (1.24) 2.89 (1.27) 2.86 (1.21) 2.74 (1.24) 2.81 (1.30) 2.98 (1.24) 2.73 (1.24) 2.87 (1.27) 16,6% 25,3% 25,1% 20,6% 12,4% 2.64 (1.20) 19,0% 31,3% 24,5% 17,3% 7,9% 3.07 (1.14) 7,9% 26,4% 28,8% 24,8% 12,1%
Häufigkeit Informationsnutzung: Radio inkl. Online-Mediatheken (inklusive übers Internet gestreamte Radio-Sender) 1492 1497 23.3% (1.4) 31.5% (1.5) 24.9% (1.5) 13.6% (1.1) 6.7% (0.8) 2.49 (1.18) 2.55 (1.20) 2.43 (1.16) 2.18 (1.16) 2.46 (1.18) 2.71 (1.15) 1.92 (0.99) 2.49 (1.15) 2.62 (1.23) 2.43 (1.15) 2.53 (1.22) 2.58 (1.25) 2.59 (1.17) 2.31 (1.13) 2.53 (1.18) 21,5% 32,4% 24,8% 14,2% 7,1% 2.33 (1.17) 29,6% 29,5% 24,3% 11,3% 5,3% 2.75 (1.17) 15,9% 27,8% 30,3% 17,6% 8,4%
Häufigkeit Informationsnutzung: und davon beim Schweizer Radio SRF inkl. der Online-Mediathek 1481 1486 30.1% (1.5) 29.0% (1.5) 22.2% (1.4) 11.2% (1.1) 7.5% (0.8) 2.37 (1.23) 2.43 (1.23) 2.31 (1.22) 2.12 (1.18) 2.25 (1.20) 2.61 (1.24) 1.97 (1.03) 2.37 (1.22) 2.46 (1.27) 2.38 (1.16) 2.35 (1.26) 2.31 (1.23) 2.50 (1.23) 2.16 (1.15) 2.43 (1.24) 28,1% 29,3% 22,9% 11,4% 8,3% 2.15 (1.16) 37,7% 28,6% 19,8% 9,3% 4,6% 2.70 (1.23) 19,4% 28,4% 25,0% 17,8% 9,4%
Häufigkeit Informationsnutzung: Zeitungen oder Zeitschriften inkl. deren Websites, Apps und ePaper 1500 1512 9.6% (1.0) 20.4% (1.4) 29.0% (1.5) 26.9% (1.4) 14.1% (1.1) 3.16 (1.18) 3.17 (1.17) 3.15 (1.20) 2.80 (1.14) 3.19 (1.17) 3.35 (1.18) 2.70 (1.28) 3.07 (1.15) 3.43 (1.15) 3.01 (1.19) 3.29 (1.12) 3.41 (1.21) 3.22 (1.16) 3.06 (1.20) 3.25 (1.16) 8,5% 17,7% 28,9% 29,8% 15,1% 2.90 (1.19) 12,6% 27,1% 29,2% 19,9% 11,2% 3.02 (1.22) 10,7% 25,9% 29,4% 18,4% 15,6%
Häufigkeit Informationsnutzung: Wissenschaftsmagazine wie «PM» oder «Spektrum der Wissenschaft» inkl. deren Websites, Apps und ePaper 1473 1471 49.1% (1.7) 23.2% (1.4) 13.5% (1.1) 9.5% (0.9) 4.6% (0.7) 1.97 (1.19) 1.92 (1.17) 2.02 (1.21) 1.79 (1.17) 2.07 (1.24) 1.99 (1.17) 1.83 (1.18) 1.89 (1.14) 2.15 (1.27) 1.92 (1.20) 2.01 (1.19) 2.01 (1.20) 1.94 (1.15) 2.01 (1.25) 1.97 (1.17) 47,6% 25,3% 13,9% 8,7% 4,5% 1.88 (1.21) 57,3% 16,5% 11,6% 10,4% 4,2% 2.56 (1.31) 26,9% 27,7% 17,9% 17,8% 9,7%

Variable
Gültige Fälle 

(ungewichtet)
Gültige Fälle
(gewichtet)

1
überhaupt 

nicht

2 3 4 5

sehr stark M (SD)
weiblich
M (SD)

männlich
M (SD)

16-34 Jahre
M (SD)

35-54 Jahre
M (SD)

55+ Jahre
M (SD)

Obl./keine
M (SD)

Sek II
M (SD)

Tertiär
M (SD)

≤ 4'000 CHF
M (SD)

4'000-7'999 CHF 
M (SD)

≥ 8'000 CHF 
M (SD)

Andere Partei
M (SD)

SVP
M (SD)

Deutschschweiz
M (SD)

1
überhaupt 

nicht
2 3 4 5

sehr
Romandie

M (SD)

1
überhaupt 

nicht
2 3 4 5

sehr
Tessin
M (SD)

1
überhaupt 

nicht
2 3 4 5

sehr

Ganz generell, wie zufrieden sind Sie mit der Medienberichterstattung über Wissenschaft und Forschung? 1325 1288 3.4% (0.7) 17.6% (1.4) 48.3% (1.8) 26.9% (1.5) 3.9% (0.7) 3.10 (0.85) 3.12 (0.81) 3.09 (0.89) 3.02 (0.85) 2.97 (0.89) 3.26 (0.80) 3.21 (0.86) 3.06 (0.84) 3.15 (0.86) 3.09 (0.85) 3.19 (0.83) 3.22 (0.82) 3.18 (0.82) 3.17 (0.94) 3.17 (0.85) 3,2% 14,5% 49,0% 28,5% 4,8% 2.83 (0.82) 4,6% 28,9% 46,9% 18,7% 0,9% 3.45 (0.71) 0,5% 6,6% 44,4% 44,1% 4,4%

Variable
Gültige Fälle 

(ungewichtet)
Gültige Fälle
(gewichtet)

1

nie

2 3 4 5

sehr häufig M (SD)
weiblich
M (SD)

männlich
M (SD)

16-34 Jahre
M (SD)

35-54 Jahre
M (SD)

55+ Jahre
M (SD)

Obl./keine
M (SD)

Sek II
M (SD)

Tertiär
M (SD)

≤ 4'000 CHF
M (SD)

4'000-7'999 CHF 
M (SD)

≥ 8'000 CHF 
M (SD)

Andere Partei
M (SD)

SVP
M (SD)

Deutschschweiz
M (SD)

1
nie

2 3 4 5
sehr häufig

Romandie
M (SD)

1
nie

2 3 4 5
sehr häufig

Tessin
M (SD)

1
nie

2 3 4 5
sehr häufig

Häufigkeit Informationsnutzung: Im Internet bzw. online allgemein 1489 1500 6.7% (0.9) 13.0% (1.2) 25.8% (1.5) 30.4% (1.5) 24.1% (1.4) 3.52 (1.18) 3.32 (1.21) 3.72 (1.12) 3.68 (1.16) 3.66 (1.14) 3.34 (1.20) 3.29 (1.24) 3.33 (1.21) 3.92 (1.01) 3.31 (1.17) 3.71 (1.12) 3.81 (1.17) 3.48 (1.17) 3.16 (1.17) 3.55 (1.15) 5,7% 13,1% 26,1% 31,1% 24,0% 3.42 (1.25) 9,5% 13,9% 24,9% 28,3% 23,4% 3.63 (1.21) 8,1% 7,8% 26,6% 27,7% 29,8%
Häufigkeit Informationsnutzung: Soziale Netzwerke wie Facebook, Instagram und X 1468 1478 31.6% (1.5) 19.2% (1.3) 21.4% (1.4) 17.7% (1.3) 10.1% (1.0) 2.56 (1.36) 2.56 (1.36) 2.56 (1.35) 3.18 (1.29) 2.66 (1.35) 2.11 (1.24) 2.84 (1.41) 2.57 (1.35) 2.47 (1.35) 2.55 (1.37) 2.50 (1.33) 2.47 (1.38) 2.39 (1.34) 2.50 (1.29) 2.57 (1.33) 30,4% 18,6% 23,8% 18,0% 9,2% 2.49 (1.41) 35,4% 20,2% 15,8% 17,0% 11,6% 2.69 (1.46) 29,5% 22,1% 14,5% 18,0% 15,9%
Häufigkeit Informationsnutzung: Instant Messenger wie WhatsApp oder Telegram 1475 1486 47.4% (1.7) 23.9% (1.4) 14.9% (1.2) 9.0% (1.0) 4.8% (0.7) 2.00 (1.19) 1.98 (1.17) 2.02 (1.21) 1.86 (1.19) 1.88 (1.14) 2.17 (1.20) 1.93 (1.20) 2.09 (1.21) 1.84 (1.13) 1.96 (1.16) 1.90 (1.08) 1.88 (1.19) 1.91 (1.13) 1.98 (1.21) 2.07 (1.21) 45,1% 23,6% 16,2% 9,9% 5,2% 1.84 (1.11) 52,9% 24,4% 12,2% 6,9% 3,6% 1.83 (1.16) 54,7% 24,4% 9,5% 5,6% 5,8%
Häufigkeit Informationsnutzung: Podcasts 1467 1479 37.6% (1.6) 21.5% (1.4) 20.7% (1.3) 14.3% (1.2) 5.9% (0.7) 2.29 (1.27) 2.24 (1.25) 2.35 (1.28) 2.39 (1.30) 2.45 (1.30) 2.10 (1.19) 1.99 (1.19) 2.15 (1.23) 2.62 (1.29) 2.11 (1.21) 2.44 (1.28) 2.42 (1.25) 2.29 (1.23) 2.02 (1.23) 2.39 (1.28) 34,4% 20,9% 22,6% 15,6% 6,5% 2.10 (1.21) 43,5% 23,8% 16,6% 11,6% 4,5% 1.89 (1.20) 55,5% 18,0% 13,7% 8,1% 4,7%
Häufigkeit Informationsnutzung: Videoplattformen wie YouTube oder TikTok 1476 1489 28.4% (1.5) 21.6% (1.3) 22.4% (1.4) 16.6% (1.3) 11.1% (1.1) 2.60 (1.34) 2.44 (1.29) 2.77 (1.38) 3.15 (1.36) 2.71 (1.36) 2.16 (1.16) 2.92 (1.42) 2.59 (1.35) 2.55 (1.30) 2.59 (1.37) 2.65 (1.34) 2.68 (1.29) 2.51 (1.36) 2.37 (1.28) 2.64 (1.35) 26,9% 22,1% 23,4% 15,3% 12,3% 2.52 (1.32) 31,6% 20,5% 19,7% 20,9% 7,3% 2.49 (1.41) 35,3% 18,7% 20,9% 11,7% 13,4%
Häufigkeit Informationsnutzung: Wikipedia 1471 1481 17.8% (1.3) 18.4% (1.3) 28.8% (1.5) 22.9% (1.4) 12.1% (1.0) 2.93 (1.27) 2.89 (1.24) 2.97 (1.29) 2.85 (1.18) 3.02 (1.26) 2.91 (1.31) 2.42 (1.22) 2.87 (1.28) 3.16 (1.20) 2.79 (1.25) 3.06 (1.19) 3.20 (1.27) 2.98 (1.25) 2.75 (1.28) 3.02 (1.24) 15,1% 18,4% 28,7% 25,3% 12,5% 2.71 (1.28) 24,1% 18,0% 31,1% 16,4% 10,4% 2.87 (1.40) 22,9% 20,9% 18,1% 22,6% 15,5%
Häufigkeit Informationsnutzung: Webseiten von wissenschaftlichen Einrichtungen, Behörden und Organisationen 1479 1485 21.7% (1.5) 24.7% (1.5) 23.4% (1.4) 18.4% (1.3) 11.8% (1.0) 2.74 (1.31) 2.65 (1.33) 2.82 (1.28) 2.69 (1.24) 2.73 (1.32) 2.76 (1.33) 2.43 (1.19) 2.59 (1.31) 3.08 (1.25) 2.59 (1.25) 2.76 (1.28) 2.94 (1.28) 2.72 (1.26) 2.66 (1.37) 2.82 (1.30) 19,1% 25,2% 23,0% 20,3% 12,4% 2.55 (1.31) 27,8% 24,2% 24,0% 13,4% 10,6% 2.58 (1.30) 29,1% 18,7% 25,9% 17,8% 8,5%
Häufigkeit Informationsnutzung: Google-Suche 1492 1507 6.4% (0.8) 12.7% (1.1) 28.8% (1.6) 30.9% (1.5) 21.3% (1.3) 3.48 (1.14) 3.48 (1.13) 3.48 (1.16) 3.46 (0.96) 3.49 (1.20) 3.49 (1.21) 3.15 (1.17) 3.45 (1.17) 3.61 (1.08) 3.40 (1.13) 3.54 (1.10) 3.53 (1.19) 3.49 (1.15) 3.29 (1.16) 3.53 (1.11) 4,9% 12,8% 28,3% 32,3% 21,7% 3.34 (1.21) 10,1% 11,8% 31,5% 27,3% 19,3% 3.46 (1.26) 8,4% 16,5% 22,0% 27,3% 25,8%
Häufigkeit Informationsnutzung: KI-Anwendungen wie ChatGPT 1473 1482 30.6% (1.5) 21.3% (1.4) 19.3% (1.3) 15.7% (1.2) 13.1% (1.1) 2.59 (1.40) 2.55 (1.41) 2.64 (1.38) 3.07 (1.33) 2.65 (1.41) 2.25 (1.35) 2.64 (1.50) 2.45 (1.38) 2.85 (1.37) 2.34 (1.36) 2.76 (1.33) 2.90 (1.40) 2.51 (1.38) 2.30 (1.34) 2.73 (1.39) 25,8% 21,4% 20,6% 18,1% 14,1% 2.24 (1.35) 41,8% 21,8% 16,8% 9,4% 10,2% 2.42 (1.47) 41,8% 16,5% 13,5% 15,0% 13,2%

Variable
Gültige Fälle 

(ungewichtet)
Gültige Fälle
(gewichtet)

1

nie

2 3 4 5

sehr häufig M (SD)
weiblich
M (SD)

männlich
M (SD)

16-34 Jahre
M (SD)

35-54 Jahre
M (SD)

55+ Jahre
M (SD)

Obl./keine
M (SD)

Sek II
M (SD)

Tertiär
M (SD)

≤ 4'000 CHF
M (SD)

4'000-7'999 CHF 
M (SD)

≥ 8'000 CHF 
M (SD)

Andere Partei
M (SD)

SVP
M (SD)

Deutschschweiz
M (SD)

1
nie

2 3 4 5
sehr häufig

Romandie
M (SD)

1
nie

2 3 4 5
sehr häufig

Tessin
M (SD)

1
nie

2 3 4 5
sehr häufig

Gezielt Informationen über Wissenschaft und Forschung suchen 1517 1524 11.5% (1.1) 25.7% (1.5) 30.9% (1.5) 20.0% (1.3) 11.9% (1.0) 2.95 (1.18) 2.85 (1.16) 3.05 (1.19) 3.04 (1.15) 3.05 (1.21) 2.81 (1.15) 2.59 (1.12) 2.79 (1.15) 3.34 (1.15) 2.81 (1.17) 3.08 (1.15) 3.26 (1.19) 2.97 (1.13) 2.61 (1.15) 2.97 (1.16) 10,7% 24,7% 33,0% 19,7% 11,9% 2.87 (1.22) 13,9% 28,9% 25,6% 19,8% 11,8% 3.07 (1.19) 10,1% 24,3% 27,1% 25,7% 12,8%
Online Informationen oder Meinungen über Wissenschaft und Forschung posten 1518 1526 68.7% (1.6) 19.2% (1.3) 8.1% (0.9) 3.0% (0.6) 1.0% (0.3) 1.48 (0.84) 1.45 (0.80) 1.52 (0.88) 1.34 (0.76) 1.53 (0.85) 1.53 (0.85) 1.29 (0.71) 1.51 (0.85) 1.48 (0.85) 1.49 (0.91) 1.44 (0.76) 1.53 (0.80) 1.50 (0.84) 1.54 (0.84) 1.55 (0.88) 64,6% 21,8% 9,2% 3,2% 1,2% 1.30 (0.70) 80,6% 12,1% 4,6% 2,2% 0,5% 1.52 (0.86) 67,4% 18,2% 10,0% 4,0% 0,4%
Online Informationen oder Meinungen über Wissenschaft und Forschung teilen 1519 1528 47.3% (1.6) 30.2% (1.5) 13.8% (1.1) 6.6% (0.8) 2.0% (0.5) 1.86 (1.02) 1.83 (1.01) 1.89 (1.03) 1.84 (1.04) 1.91 (1.09) 1.81 (0.94) 1.88 (0.96) 1.81 (1.01) 1.94 (1.05) 1.87 (1.02) 1.78 (0.97) 1.95 (1.03) 1.85 (0.99) 1.77 (0.89) 1.81 (0.96) 48,2% 31,2% 13,6% 5,7% 1,3% 1.99 (1.14) 44,3% 29,1% 13,9% 8,4% 4,3% 1.96 (1.10) 48,5% 21,1% 17,9% 11,5% 1,0%
Online Informationen oder Meinungen über Wissenschaft und Forschung liken oder favorisieren 1512 1514 47.4% (1.7) 23.9% (1.4) 17.9% (1.3) 7.6% (0.8) 3.2% (0.6) 1.95 (1.12) 1.88 (1.06) 2.03 (1.17) 2.23 (1.19) 2.10 (1.15) 1.67 (0.98) 2.16 (1.15) 1.89 (1.10) 2.03 (1.14) 1.93 (1.10) 2.01 (1.08) 2.06 (1.18) 1.90 (1.06) 1.89 (1.08) 1.96 (1.10) 46,2% 24,9% 18,5% 7,6% 2,8% 1.88 (1.13) 52,0% 22,5% 15,3% 6,0% 4,2% 2.31 (1.28) 39,5% 16,3% 22,1% 17,4% 4,7%
Online Informationen oder Meinungen über Wissenschaft und Forschung kommentieren 1517 1523 68.4% (1.6) 19.7% (1.3) 7.0% (0.9) 3.7% (0.6) 1.1% (0.4) 1.49 (0.86) 1.46 (0.83) 1.53 (0.90) 1.44 (0.84) 1.46 (0.85) 1.54 (0.87) 1.40 (0.78) 1.52 (0.88) 1.46 (0.84) 1.47 (0.82) 1.44 (0.77) 1.59 (0.98) 1.51 (0.87) 1.61 (0.94) 1.52 (0.88) 66,6% 21,3% 7,1% 3,7% 1,3% 1.40 (0.80) 74,6% 15,4% 6,3% 2,9% 0,8% 1.64 (0.96) 62,7% 18,5% 11,4% 7,2% 0,2%

Variable
Gültige Fälle 

(ungewichtet)
Gültige Fälle
(gewichtet)

1
nie

2 3 4 5
sehr häufig M (SD)

weiblich
M (SD)

männlich
M (SD)

16-34 Jahre
M (SD)

35-54 Jahre
M (SD)

55+ Jahre
M (SD)

Obl./keine
M (SD)

Sek II
M (SD)

Tertiär
M (SD)

≤ 4'000 CHF
M (SD)

4'000-7'999 CHF 
M (SD)

≥ 8'000 CHF 
M (SD)

Andere Partei
M (SD)

SVP
M (SD)

Deutschschweiz
M (SD)

1
nie

2 3 4 5
sehr häufig

Romandie
M (SD)

1
nie

2 3 4 5
sehr häufig

Tessin
M (SD)

1
nie

2 3 4 5
sehr häufig

Häufigkeit Informationsnutzung: Museen und Ausstellungen zu Wissenschaft und Forschung besuchen 1526 1531 23.0% (1.4) 36.6% (1.6) 25.0% (1.4) 11.7% (1.0) 3.8% (0.6) 2.37 (1.07) 2.31 (1.06) 2.43 (1.08) 2.38 (1.00) 2.45 (1.12) 2.29 (1.07) 2.04 (0.98) 2.27 (1.06) 2.62 (1.07) 2.33 (1.05) 2.41 (1.01) 2.58 (1.11) 2.41 (1.08) 2.15 (1.03) 2.34 (1.08) 24,6% 35,6% 24,6% 11,6% 3,6% 2.40 (1.05) 19,8% 39,8% 25,2% 11,0% 4,2% 2.62 (1.06) 14,9% 33,8% 29,8% 17,5% 4,0%
Häufigkeit Informationsnutzung: Zoos, Aquarien oder Botanische Gärten besuchen 1528 1535 15.0% (1.2) 32.1% (1.5) 28.2% (1.5) 18.4% (1.3) 6.4% (0.9) 2.69 (1.12) 2.74 (1.11) 2.64 (1.13) 2.66 (1.13) 2.87 (1.14) 2.56 (1.09) 2.42 (1.12) 2.71 (1.15) 2.71 (1.06) 2.65 (1.09) 2.69 (1.09) 2.81 (1.14) 2.68 (1.08) 2.77 (1.11) 2.68 (1.14) 15,5% 32,3% 27,2% 18,4% 6,6% 2.72 (1.08) 12,9% 32,1% 31,5% 17,6% 5,9% 2.66 (1.16) 18,6% 28,4% 26,1% 21,8% 5,1%
Häufigkeit Informationsnutzung: Veranstaltungen, Vorträge und Diskussionen zu Wissenschaft und Forschung besuchen 1525 1531 43.3% (1.6) 31.4% (1.5) 15.6% (1.2) 7.7% (0.8) 1.9% (0.4) 1.93 (1.03) 1.91 (0.98) 1.96 (1.08) 1.91 (1.03) 1.90 (1.07) 1.98 (1.00) 1.71 (0.94) 1.78 (0.94) 2.27 (1.13) 1.91 (1.03) 1.92 (1.02) 2.18 (1.10) 2.04 (1.03) 1.81 (0.99) 1.99 (1.04) 40,9% 31,9% 16,9% 8,3% 2,0% 1.79 (0.99) 50,3% 29,6% 12,2% 6,3% 1,6% 1.90 (1.00) 43,4% 33,1% 14,7% 7,2% 1,6%
Häufigkeit Informationsnutzung: Filme und Serien anschauen, in denen es auch um Wissenschaft und Forschung geht 1528 1532 9.9% (1.1) 22.0% (1.4) 30.5% (1.5) 25.8% (1.4) 11.8% (1.1) 3.08 (1.16) 3.04 (1.16) 3.12 (1.15) 2.92 (1.11) 3.16 (1.19) 3.11 (1.16) 2.91 (1.16) 3.05 (1.19) 3.17 (1.10) 3.03 (1.09) 3.04 (1.14) 3.31 (1.14) 3.01 (1.15) 3.30 (1.19) 3.14 (1.12) 8,4% 20,1% 32,3% 27,5% 11,7% 2.88 (1.24) 14,9% 26,3% 26,1% 20,7% 12,0% 3.18 (1.13) 4,5% 28,6% 25,6% 27,2% 14,1%
Häufigkeit Informationsnutzung: mit Freunden und Bekannten über Wissenschaft und Forschung sprechen 1531 1535 9.9% (1.1) 25.0% (1.4) 31.6% (1.5) 24.6% (1.4) 8.9% (0.9) 2.98 (1.12) 2.93 (1.12) 3.02 (1.11) 3.04 (1.12) 3.05 (1.12) 2.88 (1.09) 2.77 (1.14) 2.85 (1.12) 3.26 (1.05) 2.83 (1.09) 3.15 (1.11) 3.25 (1.06) 3.04 (1.10) 2.82 (1.28) 3.02 (1.10) 8,3% 25,0% 31,5% 26,1% 9,1% 2.87 (1.16) 13,9% 23,9% 31,9% 21,7% 8,6% 2.77 (1.09) 11,9% 31,2% 32,4% 17,4% 7,1%

Variable
Gültige Fälle 

(ungewichtet)
Gültige Fälle
(gewichtet)

1
stimme 

überhaupt 
nicht zu

2 3 4 5

stimme voll 
und ganz zu M (SD)

weiblich
M (SD)

männlich
M (SD)

16-34 Jahre
M (SD)

35-54 Jahre
M (SD)

55+ Jahre
M (SD)

Obl./keine
M (SD)

Sek II
M (SD)

Tertiär
M (SD)

≤ 4'000 CHF
M (SD)

4'000-7'999 CHF 
M (SD)

≥ 8'000 CHF 
M (SD)

Andere Partei
M (SD)

SVP
M (SD)

Deutschschweiz
M (SD)

1
stimme 

überhaupt 
nicht zu

2 3 4 5

stimme voll 
und ganz zu

Romandie
M (SD)

1
stimme 

überhaupt 
nicht zu

2 3 4 5

stimme voll 
und ganz zu

Tessin
M (SD)

1
stimme 

überhaupt 
nicht zu

2 3 4 5

stimme voll 
und ganz zu

Wissenschaftliche Forschung ist notwendig, auch wenn sich daraus kein unmittelbarer Nutzen ergibt. 1494 1501 3.2% (0.7) 6.3% (0.8) 16.6% (1.3) 34.5% (1.6) 39.4% (1.6) 4.01 (1.05) 3.97 (1.09) 4.04 (1.01) 3.93 (1.10) 4.05 (1.03) 4.03 (1.02) 4.07 (0.96) 3.89 (1.08) 4.21 (0.96) 3.92 (1.10) 4.04 (0.97) 4.28 (0.96) 4.00 (1.06) 3.81 (1.00) 3.94 (1.06) 3,2% 7,3% 18,0% 35,6% 35,9% 4.14 (1.02) 3,3% 4,2% 14,0% 32,6% 45,9% 4.44 (0.84) 1,6% 1,6% 9,2% 27,0% 60,6%
Wissenschaftliche Forschung sollte staatlich unterstützt werden. 1485 1489 2.8% (0.6) 4.2% (0.6) 18.7% (1.4) 28.7% (1.5) 45.6% (1.6) 4.10 (1.03) 4.10 (0.99) 4.11 (1.06) 4.22 (1.01) 4.08 (1.04) 4.05 (1.03) 4.12 (1.12) 3.97 (1.07) 4.36 (0.86) 4.03 (1.05) 4.25 (0.90) 4.07 (1.13) 4.14 (1.00) 3.57 (1.19) 4.07 (1.02) 2,6% 4,6% 19,4% 29,6% 43,8% 4.13 (1.06) 3,9% 3,3% 17,4% 27,0% 48,4% 4.43 (0.80) 0,1% 1,8% 13,4% 23,8% 60,9%
Wissenschaftler sollten die Öffentlichkeit über ihre Arbeit informieren. 1491 1499 1.0% (0.4) 3.5% (0.7) 17.2% (1.3) 34.8% (1.6) 43.6% (1.6) 4.17 (0.90) 4.09 (0.91) 4.24 (0.88) 4.12 (0.95) 4.15 (0.92) 4.21 (0.84) 4.11 (0.98) 4.08 (0.93) 4.33 (0.80) 4.05 (0.94) 4.28 (0.80) 4.19 (0.90) 4.19 (0.91) 3.97 (0.91) 4.19 (0.88) 0,9% 2,4% 18,4% 33,5% 44,8% 4.07 (0.95) 1,2% 6,8% 14,5% 38,6% 38,9% 4.33 (0.83) 0,4% 3,2% 11,2% 33,7% 51,5%
Wissenschaftler sollten mehr darauf hören, was einfache Leute denken. 1450 1461 7.9% (0.8) 17.4% (1.3) 28.7% (1.5) 23.7% (1.4) 22.3% (1.4) 3.35 (1.22) 3.40 (1.21) 3.31 (1.24) 2.96 (1.11) 3.33 (1.27) 3.61 (1.19) 3.40 (1.14) 3.53 (1.21) 3.02 (1.19) 3.32 (1.21) 3.20 (1.24) 3.13 (1.23) 3.25 (1.23) 3.80 (1.09) 3.36 (1.23) 8,7% 16,2% 28,5% 24,0% 22,6% 3.33 (1.16) 4,8% 21,5% 29,9% 23,4% 20,4% 3.39 (1.35) 12,2% 14,2% 24,6% 20,3% 28,7%
Politische Entscheidungen sollten auf wissenschaftlichen Erkenntnissen beruhen. 1468 1462 4.2% (0.8) 8.8% (1.0) 25.8% (1.5) 29.8% (1.5) 31.4% (1.5) 3.75 (1.11) 3.64 (1.10) 3.87 (1.12) 3.73 (1.18) 3.80 (1.09) 3.73 (1.09) 3.58 (1.13) 3.60 (1.15) 4.06 (0.98) 3.62 (1.19) 3.87 (1.00) 3.93 (1.14) 3.86 (1.08) 3.41 (1.11) 3.72 (1.12) 4,3% 9,1% 27,0% 29,5% 30,1% 3.80 (1.14) 4,6% 8,9% 22,4% 29,9% 34,2% 4.04 (0.88) 0,4% 3,4% 24,2% 35,7% 36,3%
Leute wie ich sollten mitentscheiden, zu welchen Themen Wissenschaftler forschen. 1428 1432 16.9% (1.3) 28.8% (1.5) 29.2% (1.5) 18.4% (1.3) 6.7% (0.8) 2.69 (1.15) 2.67 (1.12) 2.71 (1.18) 2.89 (1.05) 2.71 (1.18) 2.54 (1.17) 2.71 (1.18) 2.70 (1.18) 2.67 (1.08) 2.62 (1.12) 2.67 (1.14) 2.75 (1.12) 2.66 (1.14) 2.96 (1.09) 2.74 (1.17) 16,4% 27,2% 29,7% 18,8% 7,9% 2.51 (1.08) 19,2% 34,0% 26,8% 16,8% 3,2% 2.79 (1.09) 12,4% 28,0% 33,6% 19,7% 6,3%
Ich würde gern einmal in wissenschaftlichen Projekten mitforschen. (Hier geht es darum, dass Sie z.B. Forschungsthemen mitbestimmen, Daten sammeln oder über Forschungsergebnisse mitdiskutieren)1430 1438 25.5% (1.5) 21.6% (1.4) 18.5% (1.3) 20.3% (1.4) 14.1% (1.2) 2.76 (1.40) 2.66 (1.39) 2.86 (1.39) 3.29 (1.30) 2.96 (1.41) 2.24 (1.28) 2.64 (1.37) 2.62 (1.39) 3.05 (1.36) 2.58 (1.35) 2.99 (1.34) 3.05 (1.42) 2.73 (1.35) 2.57 (1.41) 2.77 (1.39) 25,2% 20,8% 18,5% 22,2% 13,3% 2.71 (1.43) 26,9% 23,6% 17,8% 15,0% 16,7% 2.82 (1.33) 20,3% 24,2% 22,6% 19,3% 13,6%
Wissenschaft und Forschung spielen in meinem Leben eine wichtige Rolle. 1481 1488 8.1% (1.0) 23.2% (1.4) 31.1% (1.6) 22.0% (1.3) 15.6% (1.1) 3.14 (1.18) 3.08 (1.15) 3.19 (1.20) 3.23 (1.18) 3.20 (1.21) 3.02 (1.14) 3.04 (1.17) 2.96 (1.14) 3.49 (1.17) 3.01 (1.15) 3.22 (1.14) 3.43 (1.18) 3.18 (1.13) 2.68 (1.18) 3.11 (1.15) 7,8% 24,1% 31,8% 22,2% 14,1% 3.15 (1.25) 10,5% 21,4% 29,5% 20,1% 18,5% 3.56 (1.09) 1,0% 19,5% 26,5% 28,9% 24,1%

Variable
Gültige Fälle 

(ungewichtet)
Gültige Fälle
(gewichtet)

1
stimme 

überhaupt 
nicht zu

2 3 4 5

stimme voll 
und ganz zu M (SD)

weiblich
M (SD)

männlich
M (SD)

16-34 Jahre
M (SD)

35-54 Jahre
M (SD)

55+ Jahre
M (SD)

Obl./keine
M (SD)

Sek II
M (SD)

Tertiär
M (SD)

≤ 4'000 CHF
M (SD)

4'000-7'999 CHF 
M (SD)

≥ 8'000 CHF 
M (SD)

Andere Partei
M (SD)

SVP
M (SD)

Deutschschweiz
M (SD)

1
stimme 

überhaupt 
nicht zu

2 3 4 5

stimme voll 
und ganz zu

Romandie
M (SD)

1
stimme 

überhaupt 
nicht zu

2 3 4 5

stimme voll 
und ganz zu

Tessin
M (SD)

1
stimme 

überhaupt 
nicht zu

2 3 4 5

stimme voll 
und ganz zu

Wissenschaft und Forschung können jedes Problem lösen. 1473 1475 29.1% (1.5) 29.3% (1.5) 26.6% (1.5) 11.8% (1.1) 3.2% (0.7) 2.31 (1.11) 2.20 (1.03) 2.41 (1.17) 2.43 (1.12) 2.32 (1.11) 2.21 (1.09) 2.40 (1.15) 2.36 (1.12) 2.19 (1.07) 2.31 (1.13) 2.22 (1.04) 2.23 (1.10) 2.26 (1.09) 2.30 (1.18) 2.22 (1.09) 32,0% 29,6% 25,4% 10,2% 2,8% 2.52 (1.12) 21,9% 28,7% 29,6% 15,4% 4,4% 2.61 (1.08) 18,1% 27,7% 32,2% 18,9% 3,1%
Wissenschaft und Forschung verbessern unser Leben. 1495 1492 1.8% (0.5) 5.3% (0.8) 28.1% (1.5) 37.6% (1.6) 27.2% (1.4) 3.83 (0.95) 3.75 (0.93) 3.91 (0.96) 3.91 (0.97) 3.88 (0.95) 3.75 (0.93) 3.87 (0.94) 3.70 (0.98) 4.07 (0.84) 3.74 (0.96) 3.91 (0.90) 3.90 (1.01) 3.85 (0.94) 3.52 (1.08) 3.83 (0.93) 1,3% 5,5% 28,8% 37,5% 26,9% 3.79 (1.00) 3,3% 4,9% 27,3% 38,1% 26,4% 4.08 (0.88) 1,2% 2,7% 20,0% 39,0% 37,1%
Durch Wissenschaft und Forschung ändert sich unser Leben zu schnell. 1437 1439 11.8% (1.0) 26.3% (1.5) 29.9% (1.6) 22.5% (1.4) 9.5% (1.1) 2.91 (1.16) 2.99 (1.15) 2.84 (1.16) 2.65 (1.10) 3.00 (1.20) 3.00 (1.14) 2.88 (1.17) 3.05 (1.12) 2.68 (1.19) 2.93 (1.11) 2.83 (1.14) 2.71 (1.21) 2.87 (1.16) 3.13 (1.20) 2.90 (1.17) 12,8% 25,5% 30,4% 21,7% 9,6% 2.96 (1.13) 9,3% 28,3% 28,5% 24,8% 9,1% 2.93 (1.14) 10,2% 28,0% 30,1% 21,9% 9,8%
Der Nutzen von Wissenschaft und Forschung ist grösser als die möglicherweise auftretenden Schäden. 1382 1370 8.7% (1.0) 14.7% (1.3) 35.1% (1.7) 27.1% (1.5) 14.4% (1.2) 3.24 (1.13) 3.17 (1.13) 3.30 (1.13) 3.18 (1.10) 3.11 (1.16) 3.36 (1.13) 3.29 (1.05) 3.16 (1.12) 3.38 (1.16) 3.22 (1.14) 3.28 (1.10) 3.31 (1.23) 3.21 (1.18) 3.26 (1.08) 3.42 (1.06) 5,4% 11,2% 36,0% 30,8% 16,6% 2.66 (1.16) 19,5% 24,5% 33,0% 16,2% 6,8% 3.53 (1.06) 1,5% 17,2% 29,6% 30,1% 21,6%
Die Wissenschaft sollte ohne Einschränkung alles erforschen dürfen. 1474 1476 27.8% (1.5) 23.9% (1.5) 21.7% (1.4) 16.5% (1.2) 10.2% (1.0) 2.57 (1.32) 2.43 (1.28) 2.72 (1.34) 2.58 (1.28) 2.47 (1.28) 2.62 (1.37) 2.55 (1.25) 2.59 (1.32) 2.55 (1.33) 2.62 (1.35) 2.40 (1.20) 2.82 (1.47) 2.55 (1.30) 2.51 (1.39) 2.54 (1.32) 28,8% 24,3% 20,4% 16,7% 9,8% 2.60 (1.30) 25,9% 24,1% 24,1% 15,4% 10,5% 2.92 (1.33) 20,9% 15,9% 28,4% 19,9% 14,9%
Die Wissenschaft wird uns eines Tages ein vollständiges Bild davon vermitteln, wie Natur und Universum funktionieren. 1413 1409 17.3% (1.3) 23.0% (1.4) 24.5% (1.5) 22.6% (1.4) 12.7% (1.2) 2.90 (1.28) 2.89 (1.21) 2.92 (1.35) 2.90 (1.28) 3.00 (1.30) 2.82 (1.26) 2.97 (1.20) 2.94 (1.30) 2.83 (1.26) 2.85 (1.32) 2.94 (1.18) 2.97 (1.27) 2.88 (1.28) 2.82 (1.29) 2.88 (1.28) 18,0% 23,0% 23,9% 23,1% 12,0% 2.94 (1.29) 15,9% 23,7% 25,2% 20,8% 14,4% 3.09 (1.21) 12,1% 18,7% 31,4% 24,1% 13,7%
Wir verlassen uns zu sehr auf die Wissenschaft. 1451 1456 16.9% (1.2) 24.9% (1.4) 34.2% (1.6) 16.6% (1.3) 7.4% (1.0) 2.73 (1.15) 2.80 (1.16) 2.66 (1.12) 2.46 (1.08) 2.69 (1.11) 2.91 (1.17) 2.64 (1.11) 2.90 (1.14) 2.41 (1.10) 2.68 (1.11) 2.58 (1.08) 2.61 (1.17) 2.68 (1.17) 3.03 (1.14) 2.74 (1.13) 15,8% 25,2% 35,7% 16,1% 7,2% 2.72 (1.20) 19,5% 23,1% 30,9% 18,6% 7,9% 2.60 (1.16) 19,9% 28,9% 30,3% 13,6% 7,3%
Wissenschaftler wissen am besten, was gut für die Zukunft der Schweiz ist. 1444 1445 19.6% (1.3) 27.5% (1.5) 34.1% (1.6) 15.1% (1.2) 3.7% (0.6) 2.56 (1.08) 2.56 (1.05) 2.56 (1.10) 2.61 (1.00) 2.54 (1.10) 2.53 (1.11) 2.81 (1.06) 2.52 (1.11) 2.57 (1.02) 2.56 (1.08) 2.58 (1.04) 2.40 (1.07) 2.58 (1.07) 2.22 (1.15) 2.50 (1.06) 20,7% 29,1% 32,5% 14,9% 2,8% 2.71 (1.09) 16,9% 22,6% 39,2% 15,6% 5,7% 2.69 (1.12) 16,3% 27,5% 33,5% 16,3% 6,4%
Durch den Einsatz von Künstlicher Intelligenz wird die Wissenschaft Lösungen für Herausforderungen wie Klimawandel und schwere Erkrankungen finden. 1370 1368 14.3% (1.3) 22.7% (1.5) 30.6% (1.6) 22.9% (1.4) 9.5% (1.0) 2.91 (1.18) 2.84 (1.14) 2.98 (1.22) 2.90 (1.17) 2.94 (1.17) 2.89 (1.21) 3.18 (1.18) 2.82 (1.22) 3.01 (1.10) 2.87 (1.20) 3.02 (1.12) 3.15 (1.21) 2.86 (1.19) 2.89 (1.21) 3.03 (1.15) 11,2% 20,6% 32,3% 25,9% 10,0% 2.55 (1.21) 22,7% 29,5% 25,5% 14,3% 8,0% 2.92 (1.21) 16,4% 18,2% 32,2% 23,2% 10,0%

Variable
Gültige Fälle 

(ungewichtet)
Gültige Fälle
(gewichtet)

1
sehr gering

2 3 4 5
sehr hoch M (SD)

weiblich
M (SD)

männlich
M (SD)

16-34 Jahre
M (SD)

35-54 Jahre
M (SD)

55+ Jahre
M (SD)

Obl./keine
M (SD)

Sek II
M (SD)

Tertiär
M (SD)

≤ 4'000 CHF
M (SD)

4'000-7'999 CHF 
M (SD)

≥ 8'000 CHF 
M (SD)

Andere Partei
M (SD)

SVP
M (SD)

Deutschschweiz
M (SD) 1 sehr gering 2 3 4 5 sehr hoch

Romandie
M (SD) 1 sehr gering 2 3 4 5 sehr hoch

Tessin
M (SD)

1 sehr 
gering 2 3 4 5 sehr hoch

Vertrauen in Wissenschaftler an Universitäten 1479 1485 2.6% (0.6) 6.8% (0.9) 30.5% (1.6) 41.1% (1.6) 19.0% (1.2) 3.67 (0.94) 3.64 (0.94) 3.71 (0.95) 3.71 (0.92) 3.68 (0.98) 3.64 (0.93) 3.52 (1.00) 3.53 (0.96) 3.98 (0.82) 3.59 (0.96) 3.79 (0.95) 3.84 (0.93) 3.73 (0.95) 3.34 (0.96) 3.70 (0.93) 1,7% 7,0% 31,7% 39,0% 20,6% 3.56 (0.99) 5,4% 6,8% 27,8% 46,3% 13,7% 3.84 (0.86) 1,5% 3,6% 26,6% 46,3% 22,0%
Vertrauen in die Wissenschaft allgemein? 1504 1510 1.7% (0.5) 5.9% (0.8) 32.3% (1.6) 44.3% (1.6) 15.7% (1.2) 3.66 (0.87) 3.62 (0.86) 3.71 (0.88) 3.69 (0.84) 3.66 (0.89) 3.66 (0.87) 3.60 (0.98) 3.56 (0.89) 3.87 (0.77) 3.63 (0.89) 3.73 (0.85) 3.77 (0.86) 3.73 (0.88) 3.31 (0.94) 3.66 (0.85) 1,3% 6,2% 32,3% 45,3% 14,9% 3.63 (0.93) 3,0% 5,6% 33,6% 40,5% 17,3% 3.81 (0.85) 1,5% 4,2% 25,5% 49,4% 19,4%
Vertrauen in wissenschaftliche Forschung, die mit Hilfe von Künstlicher Intelligenz gemacht wird? 1441 1447 14.9% (1.2) 25.3% (1.5) 36.4% (1.6) 19.9% (1.3) 3.5% (0.6) 2.72 (1.05) 2.68 (1.06) 2.76 (1.05) 2.78 (0.98) 2.71 (1.11) 2.69 (1.05) 2.82 (1.09) 2.60 (1.05) 2.92 (1.02) 2.67 (1.07) 2.83 (0.96) 2.90 (1.10) 2.75 (1.07) 2.45 (1.09) 2.73 (1.04) 14,5% 24,4% 38,0% 19,7% 3,4% 2.65 (1.08) 16,2% 29,1% 31,4% 19,6% 3,7% 2.91 (1.11) 14,6% 17,2% 36,8% 25,5% 5,9%
Vertrauen in die Medienberichterstattung über Wissenschaft und Forschung? 1479 1483 8.0% (0.9) 27.6% (1.5) 42.0% (1.6) 19.4% (1.3) 3.0% (0.6) 2.82 (0.94) 2.80 (0.95) 2.83 (0.93) 2.71 (0.88) 2.71 (0.97) 2.97 (0.93) 2.80 (0.94) 2.75 (0.95) 2.95 (0.90) 2.79 (0.98) 2.83 (0.95) 2.92 (0.92) 2.89 (0.96) 2.66 (1.01) 2.90 (0.94) 6,9% 25,6% 42,2% 21,5% 3,8% 2.61 (0.89) 11,0% 33,2% 40,8% 14,4% 0,6% 2.71 (0.92) 9,6% 29,2% 44,9% 13,1% 3,2%

Variable
Gültige Fälle 

(ungewichtet)
Gültige Fälle
(gewichtet)

1
stimme 

überhaupt 
nicht zu

2 3 4 5

stimme voll 
und ganz zu M (SD)

weiblich
M (SD)

männlich
M (SD)

16-34 Jahre
M (SD)

35-54 Jahre
M (SD)

55+ Jahre
M (SD)

Obl./keine
M (SD)

Sek II
M (SD)

Tertiär
M (SD)

≤ 4'000 CHF
M (SD)

4'000-7'999 CHF 
M (SD)

≥ 8'000 CHF 
M (SD)

Andere Partei
M (SD)

SVP
M (SD)

Deutschschweiz
M (SD)

1
stimme 

überhaupt 
nicht zu

2 3 4 5

stimme voll 
und ganz zu

Romandie
M (SD)

1
stimme 

überhaupt 
nicht zu

2 3 4 5

stimme voll 
und ganz zu

Tessin
M (SD)

1
stimme 

überhaupt 
nicht zu

2 3 4 5

stimme voll 
und ganz zu

Ich bin gut über Wissenschaft und Forschung informiert. 1480 1487 10.5% (1.1) 34.1% (1.6) 38.1% (1.6) 14.2% (1.0) 3.1% (0.5) 2.65 (0.95) 2.56 (0.94) 2.75 (0.96) 2.69 (0.97) 2.66 (0.98) 2.61 (0.91) 2.41 (0.93) 2.46 (0.89) 3.04 (0.94) 2.52 (0.92) 2.80 (0.94) 3.01 (0.99) 2.71 (0.95) 2.55 (0.90) 2.67 (0.94) 9,8% 33,5% 39,1% 14,8% 2,8% 2.60 (0.99) 12,7% 35,1% 35,7% 12,8% 3,7% 2.61 (0.96) 10,8% 37,5% 35,3% 12,9% 3,5%
Ich weiss viel über Wissenschaft und Forschung. 1489 1498 15.6% (1.3) 38.2% (1.7) 32.6% (1.5) 10.7% (0.9) 2.9% (0.4) 2.47 (0.97) 2.35 (0.93) 2.60 (1.00) 2.52 (0.97) 2.55 (1.05) 2.38 (0.91) 2.31 (0.93) 2.27 (0.89) 2.88 (1.00) 2.31 (0.91) 2.63 (0.99) 2.86 (1.08) 2.50 (0.96) 2.44 (0.94) 2.51 (0.97) 14,6% 37,4% 33,5% 11,6% 2,9% 2.35 (0.97) 19,0% 40,3% 30,3% 7,4% 3,0% 2.55 (0.98) 12,1% 40,9% 29,2% 15,1% 2,7%
Die meisten Leute, die mir wichtig sind, finden, dass ich mich über Wissenschaft und Forschung informieren sollte. 1304 1307 27.4% (1.6) 30.6% (1.7) 25.8% (1.5) 13.7% (1.2) 2.5% (0.5) 2.33 (1.09) 2.28 (1.08) 2.39 (1.11) 2.42 (1.08) 2.35 (1.11) 2.26 (1.08) 2.26 (0.94) 2.25 (1.07) 2.50 (1.15) 2.29 (1.06) 2.49 (1.13) 2.40 (1.07) 2.40 (1.09) 2.02 (0.97) 2.40 (1.09) 24,9% 29,8% 27,8% 15,1% 2,4% 2.09 (1.06) 36,3% 32,6% 19,6% 9,1% 2,4% 2.37 (1.12) 24,6% 35,9% 22,4% 12,1% 5,0%
Die meisten Leute, die mir wichtig sind, informieren sich über Wissenschaft und Forschung. 1394 1391 11.7% (1.2) 29.2% (1.6) 37.4% (1.7) 18.0% (1.3) 3.7% (0.6) 2.73 (1.01) 2.70 (1.04) 2.76 (0.97) 2.71 (0.98) 2.68 (1.00) 2.77 (1.02) 2.50 (0.99) 2.59 (1.01) 3.01 (0.95) 2.61 (0.91) 2.86 (1.03) 2.86 (1.02) 2.85 (0.99) 2.45 (1.07) 2.79 (0.97) 9,5% 28,5% 39,2% 19,5% 3,3% 2.56 (1.09) 18,9% 29,8% 32,4% 14,3% 4,6% 2.65 (1.00) 10,4% 37,0% 34,9% 12,5% 5,2%
Wenn ich wissenschaftlichen Informationen begegne, überlege ich, wo diese Informationen herkommen. 1487 1493 4.4% (0.7) 14.5% (1.2) 23.1% (1.5) 32.5% (1.5) 25.5% (1.4) 3.60 (1.14) 3.56 (1.17) 3.64 (1.11) 3.61 (1.08) 3.66 (1.15) 3.56 (1.18) 3.36 (1.20) 3.44 (1.15) 3.97 (1.03) 3.44 (1.13) 3.86 (1.05) 3.96 (1.06) 3.63 (1.13) 3.62 (1.11) 3.62 (1.12) 3,6% 14,7% 23,5% 32,9% 25,3% 3.55 (1.21) 6,9% 14,0% 22,2% 31,2% 25,7% 3.66 (1.17) 4,3% 15,0% 20,8% 30,2% 29,7%
Um Informationen zu wissenschaftlichen Themen zu finden, nutze ich verschiedene Medien (z.B. Suchmaschinen, Bücher, Fernsehen). 1500 1498 3.5% (0.7) 9.6% (1.0) 20.8% (1.4) 35.7% (1.6) 30.4% (1.5) 3.80 (1.08) 3.79 (1.09) 3.81 (1.07) 3.70 (1.06) 3.90 (1.03) 3.79 (1.13) 3.58 (1.28) 3.71 (1.10) 4.02 (0.97) 3.68 (1.12) 3.94 (0.97) 4.04 (1.02) 3.81 (1.05) 3.71 (1.15) 3.83 (1.05) 2,7% 9,3% 21,4% 36,0% 30,6% 3.74 (1.16) 5,8% 9,8% 19,2% 34,7% 30,5% 3.67 (1.17) 5,1% 13,5% 18,7% 34,3% 28,4%
Ich verstehe die meisten Medienberichte über wissenschaftliche Themen. 1478 1494 7.4% (1.0) 20.8% (1.4) 36.3% (1.6) 27.7% (1.4) 7.7% (0.8) 3.07 (1.04) 2.94 (1.04) 3.21 (1.02) 3.15 (0.94) 3.25 (1.09) 2.90 (1.03) 2.88 (1.07) 2.85 (1.00) 3.52 (0.97) 2.91 (0.99) 3.29 (0.96) 3.36 (1.05) 3.10 (1.01) 2.93 (1.08) 3.07 (1.02) 6,9% 21,0% 37,0% 27,9% 7,2% 3.10 (1.10) 8,9% 19,3% 34,0% 28,2% 9,6% 2.90 (1.00) 7,6% 27,5% 37,2% 22,5% 5,2%

Variable
Gültige Fälle 

(ungewichtet)
Gültige Fälle
(gewichtet)

falsch 
beantwortet

richtig 
beantwortet M (SD)

weiblich
M (SD)

männlich
M (SD)

16-34 Jahre
M (SD)

35-54 
Jahre

M (SD)
55+ Jahre

M (SD)
Obl./keine

M (SD)
Sek II

M (SD)
Tertiär
M (SD)

≤ 4'000 CHF
M (SD)

4'000-7'999 CHF 
M (SD)

≥ 8'000 CHF 
M (SD)

Andere Partei
M (SD)

SVP
M (SD)

Die Kontinente, auf denen wir leben, bewegen sich schon seit Millionen von Jahren. 1459 1465 4.4% (0.7) 95.6% (0.7) 0.96 (0.21) 0.95 (0.21) 0.96 (0.20) 0.95 (0.21) 0.96 (0.20) 0.96 (0.20) 0.97 (0.17) 0.95 (0.22) 0.97 (0.18) 0.93 (0.25) 0.98 (0.14) 0.96 (0.21) 0.95 (0.21) 0.95 (0.22)
Elektronen sind kleiner als Atome. 1235 1208 28.3% (1.7) 71.7% (1.7) 0.72 (0.45) 0.68 (0.47) 0.76 (0.43) 0.73 (0.44) 0.74 (0.44) 0.69 (0.46) 0.80 (0.40) 0.67 (0.47) 0.78 (0.41) 0.66 (0.47) 0.75 (0.43) 0.74 (0.44) 0.74 (0.44) 0.56 (0.50)
Antibiotika töten sowohl Viren als auch Bakterien. 1415 1406 22.0% (1.5) 78.0% (1.5) 0.78 (0.41) 0.79 (0.41) 0.77 (0.42) 0.79 (0.41) 0.80 (0.40) 0.76 (0.43) 0.61 (0.49) 0.74 (0.44) 0.89 (0.31) 0.76 (0.42) 0.81 (0.39) 0.87 (0.34) 0.81 (0.39) 0.70 (0.46)
Die Gene von der Mutter entscheiden, ob ein Kind ein Bube oder ein Mädchen wird. 1356 1344 12.1% (1.2) 87.9% (1.2) 0.88 (0.33) 0.87 (0.33) 0.88 (0.32) 0.88 (0.33) 0.85 (0.36) 0.90 (0.30) 0.79 (0.41) 0.88 (0.33) 0.90 (0.31) 0.86 (0.34) 0.88 (0.32) 0.90 (0.29) 0.88 (0.32) 0.85 (0.36)
Wissenschaftliche Theorien ändern sich nie. 1449 1430 10.8% (1.1) 89.2% (1.1) 0.89 (0.31) 0.89 (0.31) 0.89 (0.31) 0.91 (0.28) 0.90 (0.30) 0.87 (0.34) 0.88 (0.33) 0.87 (0.34) 0.94 (0.24) 0.89 (0.32) 0.90 (0.30) 0.94 (0.23) 0.88 (0.32) 0.87 (0.34)
Bei wissenschaftlicher Forschung ist manchmal nicht klar, wie sie später praktisch angewendet wird. 1402 1387 9.3% (1.0) 90.7% (1.0) 0.91 (0.29) 0.90 (0.30) 0.91 (0.28) 0.92 (0.27) 0.91 (0.28) 0.90 (0.30) 0.90 (0.30) 0.90 (0.30) 0.93 (0.26) 0.89 (0.31) 0.94 (0.24) 0.94 (0.25) 0.90 (0.30) 0.91 (0.29)
Ein zentraler Teil von Wissenschaft ist, dass Wissenschaftler gegenseitig die Qualität ihrer Arbeit überprüfen. 1325 1320 16.1% (1.3) 83.9% (1.3) 0.84 (0.37) 0.82 (0.39) 0.86 (0.35) 0.91 (0.28) 0.82 (0.39) 0.81 (0.39) 0.88 (0.32) 0.82 (0.38) 0.86 (0.34) 0.82 (0.38) 0.84 (0.37) 0.87 (0.33) 0.86 (0.35) 0.83 (0.38)
In der Schweiz werden viele Forschungsprojekte durch Steuergeld finanziert. 1282 1266 20.9% (1.5) 79.1% (1.5) 0.79 (0.41) 0.77 (0.42) 0.81 (0.39) 0.80 (0.40) 0.77 (0.42) 0.80 (0.40) 0.88 (0.33) 0.80 (0.40) 0.77 (0.42) 0.74 (0.44) 0.83 (0.38) 0.77 (0.42) 0.79 (0.41) 0.80 (0.40)
Politiker fragen Wissenschaftler manchmal nach Rat zu politischen Entscheidungen. 1376 1339 25.4% (1.5) 74.6% (1.5) 0.75 (0.44) 0.74 (0.44) 0.75 (0.43) 0.68 (0.47) 0.80 (0.40) 0.74 (0.44) 0.56 (0.50) 0.73 (0.44) 0.80 (0.40) 0.72 (0.45) 0.75 (0.43) 0.82 (0.38) 0.76 (0.43) 0.71 (0.46)
Menschen achten eher auf Details, die ihre Überzeugungen bestätigen. 1410 1398 7.6% (1.0) 92.4% (1.0) 0.92 (0.27) 0.94 (0.25) 0.91 (0.28) 0.95 (0.21) 0.90 (0.30) 0.92 (0.27) 0.93 (0.26) 0.92 (0.28) 0.93 (0.25) 0.93 (0.25) 0.94 (0.24) 0.89 (0.32) 0.94 (0.24) 0.86 (0.35)
Menschen denken tendenziell, dass sie weniger anfällig für falsche Informationen über Wissenschaft sind als andere. 1247 1262 19.8% (1.4) 80.2% (1.4) 0.80 (0.40) 0.81 (0.39) 0.79 (0.41) 0.88 (0.32) 0.81 (0.39) 0.75 (0.44) 0.88 (0.32) 0.78 (0.42) 0.83 (0.38) 0.80 (0.40) 0.87 (0.34) 0.83 (0.37) 0.85 (0.36) 0.64 (0.48)
Menschen glauben tendenziell, dass sie wissenschaftliche Fragen besser beantworten können, wenn sie denken, dass sie die Antworten im Internet finden können. 1346 1357 17.2% (1.3) 82.8% (1.3) 0.83 (0.38) 0.83 (0.38) 0.83 (0.38) 0.83 (0.37) 0.83 (0.37) 0.82 (0.39) 0.77 (0.42) 0.83 (0.38) 0.85 (0.36) 0.85 (0.36) 0.86 (0.35) 0.79 (0.41) 0.85 (0.36) 0.72 (0.45)
Zwei Wissenschaftler möchten wissen, ob ein Medikament gegen Diabetes hilft. Wissenschaftler A gibt das Medikament 1000 Erkrankten und testet, wie viele gesund werden. Wissenschaftler B gibt das Medikament 500 Erkrankten, 500 anderen Erkrankten aber nicht1356 1340 22.4% (1.5) 77.6% (1.5) 0.78 (0.42) 0.77 (0.42) 0.78 (0.41) 0.84 (0.36) 0.80 (0.40) 0.71 (0.45) 0.71 (0.46) 0.74 (0.44) 0.85 (0.36) 0.75 (0.44) 0.84 (0.37) 0.79 (0.41) 0.78 (0.41) 0.69 (0.47)

Variable
Gültige Fälle 

(ungewichtet)
Gültige Fälle
(gewichtet)

1
nie

2 3 4 5
sehr häufig M (SD)

weiblich M 
(SD)

männlich M 
(SD)

16-34 Jahre M 
(SD) 35-54 Jahre M (SD) 55+ Jahre M (SD)

Obligatorisch/Kein
e Schule M (SD) Sek II M (SD)

Tertiär M 
(SD)

<=4'000 CHF M 
(SD)

4'000-7'999 CHF M 
(SD)

>=8'000 CHF M 
(SD)

Andere Partei M 
(SD) SVP M (SD) DCH M (SD)

1
nie

2 3 4 5
sehr häufig

Romandie
M (SD)

1
nie

2 3 4 5
sehr häufig

Tessin
M (SD)

1
nie

2 3 4 5
sehr häufig

Gegenwärtig wird viel über künstliche Intelligenz (KI) und Programme wie ChatGPT diskutiert. Wie oft haben Sie selbst schon Programme wie ChatGPT genutzt? 795 796 29.5% (2.1) 21.2% (1.8) 11.7% (1.4) 14.2% (1.5) 23.5% (2.0) 2.81 (1.56) 2.73 (1.56) 2.89 (1.56) 3.98 (1.25) 3.11 (1.49) 1.93 (1.21) 3.26 (1.68) 2.63 (1.57) 3.07 (1.46) 2.72 (1.56) 3.07 (1.56) 3.37 (1.45) 2.73 (1.53) 2.81 (1.61) 2.83 (1.56) 30,2% 18,2% 13,0% 15,9% 22,7% 2.85 (1.57) 24,9% 30,5% 7,1% 10,1% 27,4% 2.31 (1.46) 44,8% 16,0% 16,3% 9,2% 13,7%

Variable
Gültige Fälle 

(ungewichtet)
Gültige Fälle
(gewichtet)

1
stimme 

überhaupt 
nicht zu

2 3 4 5

stimme voll 
und ganz zu M (SD)

weiblich
M (SD)

männlich
M (SD)

16-34 Jahre
M (SD)

35-54 Jahre
M (SD)

55+ Jahre
M (SD)

Obl./keine
M (SD)

Sek II
M (SD)

Tertiär
M (SD)

≤ 4'000 CHF
M (SD)

4'000-7'999 CHF 
M (SD)

≥ 8'000 CHF 
M (SD)

Andere Partei
M (SD)

SVP
M (SD)

Deutschschweiz
M (SD)

1
stimme 

überhaupt 
nicht zu

2 3 4 5

stimme voll 
und ganz zu

Romandie
M (SD)

1
stimme 

überhaupt 
nicht zu

2 3 4 5

stimme voll 
und ganz zu

Tessin
M (SD)

1
stimme 

überhaupt 
nicht zu

2 3 4 5

stimme voll 
und ganz zu

Ich weiss nicht, wie mir KI-Anwendungen helfen können. 732 732 40.6% (2.3) 24.6% (2.0) 16.2% (1.7) 7.8% (1.2) 10.8% (1.5) 2.24 (1.34) 2.25 (1.38) 2.23 (1.30) 1.67 (0.85) 1.98 (1.19) 2.77 (1.50) 1.79 (1.16) 2.40 (1.42) 2.02 (1.15) 2.43 (1.42) 2.06 (1.26) 1.97 (1.21) 2.28 (1.38) 2.26 (1.25) 2.31 (1.36) 38,1% 24,5% 17,1% 8,7% 11,6% 1.99 (1.23) 48,2% 25,4% 13,7% 4,8% 7,9% 2.47 (1.45) 36,6% 20,6% 17,6% 9,9% 15,3%
Ich kann KI erkennen, wenn sie in Anwendungen und Produkten eingesetzt wird, die ich nutze. 713 715 20.4% (2.0) 22.9% (2.0) 31.3% (2.2) 19.2% (1.9) 6.2% (1.2) 2.68 (1.18) 2.65 (1.19) 2.71 (1.16) 3.18 (0.98) 2.78 (1.21) 2.27 (1.11) 2.96 (1.16) 2.65 (1.21) 2.68 (1.11) 2.63 (1.18) 2.72 (1.08) 2.99 (1.05) 2.58 (1.20) 2.82 (1.31) 2.27 (1.10) 30,0% 30,6% 25,8% 9,9% 3,7% 2.20 (1.09) 29,6% 38,0% 19,9% 7,7% 4,8% 1.81 (0.95) 49,4% 25,4% 20,6% 3,6% 1,0%
Ich kann KI nutzen, um mir meinen Alltag zu erleichtern. 729 740 21.9% (2.0) 15.3% (1.7) 19.4% (1.8) 21.6% (1.9) 21.8% (2.0) 3.06 (1.45) 3.02 (1.47) 3.10 (1.44) 3.81 (1.18) 3.19 (1.43) 2.50 (1.40) 3.28 (1.58) 2.94 (1.50) 3.26 (1.30) 2.88 (1.43) 3.44 (1.34) 3.50 (1.35) 3.02 (1.46) 3.01 (1.56) 2.66 (1.15) 20,3% 23,4% 30,9% 20,9% 4,5% 2.72 (1.24) 21,1% 21,0% 32,9% 14,8% 10,2% 2.80 (1.22) 16,8% 25,8% 28,9% 17,9% 10,6%
Ich kann KI-Anwendungen nutzen, um meine Aufgaben effizienter zu erledigen. 726 736 21.3% (2.0) 15.1% (1.7) 17.9% (1.8) 21.4% (1.8) 24.2% (2.1) 3.12 (1.47) 3.10 (1.49) 3.13 (1.47) 3.82 (1.26) 3.31 (1.43) 2.54 (1.41) 3.51 (1.53) 2.99 (1.51) 3.30 (1.36) 3.01 (1.50) 3.40 (1.36) 3.58 (1.34) 3.08 (1.47) 2.92 (1.61) 3.21 (1.43) 18,5% 13,7% 20,5% 23,2% 24,1% 2.75 (1.47) 29,2% 18,7% 17,2% 17,7% 17,2% 2.50 (1.38) 33,9% 21,6% 15,4% 19,1% 10,0%
Ich kann Möglichkeiten und Grenzen von KI-Anwendungen einschätzen, wenn ich sie eine Weile genutzt habe. 671 683 18.3% (1.9) 18.0% (1.9) 23.4% (2.0) 27.8% (2.2) 12.6% (1.7) 2.98 (1.30) 3.00 (1.25) 2.97 (1.35) 3.60 (1.10) 3.13 (1.29) 2.45 (1.22) 3.26 (1.35) 2.87 (1.33) 3.14 (1.22) 2.83 (1.27) 3.16 (1.27) 3.34 (1.20) 2.91 (1.30) 3.07 (1.23) 3.25 (1.46) 19,6% 12,1% 18,6% 23,3% 26,4% 2.86 (1.47) 23,9% 23,4% 15,8% 16,5% 20,4% 2.52 (1.38) 35,1% 15,7% 20,5% 19,0% 9,7%
Ich kann aus der Vielzahl von KI-Anwendungen die passendste für eine bestimmte Aufgabe auswählen. 678 671 24.4% (2.1) 21.6% (2.0) 26.7% (2.2) 16.9% (1.8) 10.4% (1.6) 2.67 (1.29) 2.62 (1.31) 2.72 (1.28) 3.07 (1.12) 2.91 (1.37) 2.21 (1.22) 3.01 (1.44) 2.64 (1.31) 2.67 (1.24) 2.56 (1.28) 2.83 (1.21) 2.82 (1.21) 2.56 (1.29) 2.79 (1.34) 3.04 (1.24) 15,0% 17,9% 26,4% 29,2% 11,5% 2.87 (1.43) 25,1% 19,2% 15,1% 25,0% 15,6% 2.62 (1.46) 36,2% 10,6% 21,1% 18,9% 13,2%
Ich weiss, dass KI auch missbraucht werden kann. 741 738 4.1% (1.1) 0.6% (0.3) 3.9% (1.0) 12.0% (1.5) 79.3% (2.0) 4.62 (0.92) 4.64 (0.95) 4.60 (0.90) 4.70 (0.67) 4.60 (0.95) 4.62 (0.97) 4.43 (1.06) 4.58 (1.00) 4.72 (0.72) 4.69 (0.75) 4.68 (0.80) 4.65 (0.85) 4.69 (0.81) 4.49 (0.99) 2.80 (1.26) 19,6% 21,6% 29,0% 19,2% 10,6% 2.42 (1.36) 35,1% 21,6% 20,9% 11,3% 11,1% 2.13 (1.15) 40,7% 22,3% 22,2% 12,5% 2,3%
Ich achte auf Datenschutz, wenn ich KI-Anwendungen nutze. 672 675 14.8% (1.8) 14.8% (1.7) 19.2% (1.9) 24.7% (2.2) 26.5% (2.2) 3.33 (1.39) 3.41 (1.44) 3.26 (1.35) 3.16 (1.23) 3.57 (1.29) 3.28 (1.55) 3.22 (1.38) 3.30 (1.41) 3.42 (1.37) 3.30 (1.41) 3.48 (1.28) 3.31 (1.43) 3.29 (1.45) 3.29 (1.40) 4.74 (0.71) 1,8% 0,2% 3,8% 10,5% 83,7% 4.28 (1.28) 10,3% 1,9% 4,3% 16,2% 67,3% 4.52 (1.07) 6,6% 0,1% 4,4% 11,9% 77,0%
Ich weiss, wie Anwendungen wie ChatGPT funktionieren. 726 726 24.5% (2.1) 14.3% (1.6) 22.9% (2.0) 23.1% (2.0) 15.2% (1.8) 2.90 (1.40) 2.89 (1.43) 2.92 (1.38) 3.50 (1.17) 3.12 (1.30) 2.32 (1.41) 3.26 (1.46) 2.74 (1.44) 3.12 (1.26) 2.73 (1.38) 2.96 (1.34) 3.19 (1.32) 2.89 (1.41) 3.00 (1.49) 3.39 (1.36) 13,0% 14,7% 18,7% 27,4% 26,2% 3.24 (1.46) 18,2% 14,4% 21,0% 18,0% 28,4% 2.84 (1.45) 25,1% 21,2% 16,3% 19,2% 18,2%
Ich weiss viel über Künstliche Intelligenz. 738 746 30.7% (2.2) 32.2% (2.2) 24.1% (1.9) 9.1% (1.4) 3.9% (1.0) 2.23 (1.10) 2.16 (1.08) 2.30 (1.12) 2.62 (1.06) 2.42 (1.16) 1.83 (0.94) 2.64 (1.22) 2.11 (1.08) 2.39 (1.07) 2.00 (0.98) 2.40 (1.10) 2.60 (1.05) 2.18 (1.08) 2.31 (1.16) 2.97 (1.40) 23,9% 11,6% 23,6% 24,9% 16,0% 2.74 (1.37) 25,5% 21,1% 21,0% 19,0% 13,4% 2.73 (1.40) 28,6% 16,1% 22,8% 18,8% 13,7%

Variable
Gültige Fälle 

(ungewichtet)
Gültige Fälle
(gewichtet)

falsch 
beantwortet

richtig 
beantwortet M (SD)

weiblich M 
(SD)

männlich M 
(SD)

15-34 Jahre
M (SD)

35-54 
Jahre

M (SD)
55+ Jahre

M (SD)
Obl./keine

M (SD)
Sek II

M (SD)
Tertiär
M (SD)

≤ 4'000 CHF
M (SD)

4'000-7'999 CHF 
M (SD)

≥ 8'000 CHF 
M (SD)

Andere Partei
M (SD)

SVP
M (SD)

Chatbots verarbeiten und verstehen Sprache auf die gleiche Weise wie der Mensch. 648 617 16.9% (1.9) 83.1% (1.9) 0.83 (0.38) 0.80 (0.40) 0.85 (0.36) 0.91 (0.29) 0.77 (0.42) 0.81 (0.39) 0.76 (0.43) 0.83 (0.38) 0.86 (0.35) 0.82 (0.38) 0.87 (0.34) 0.83 (0.38) 0.84 (0.36) 0.72 (0.45)
Menschen können problemlos von KI erzeugte Sprache als künstliche Sprache erkennen. 699 692 25.9% (2.2) 74.1% (2.2) 0.74 (0.44) 0.71 (0.45) 0.77 (0.42) 0.75 (0.43) 0.77 (0.42) 0.72 (0.45) 0.63 (0.49) 0.69 (0.46) 0.86 (0.35) 0.70 (0.46) 0.84 (0.37) 0.72 (0.45) 0.78 (0.42) 0.61 (0.49)
Anwendungen wie ChatGPT erstellen Antworten auf Basis von Wahrscheinlichkeiten. 649 630 24.2% (2.2) 75.8% (2.2) 0.76 (0.43) 0.77 (0.42) 0.75 (0.44) 0.74 (0.44) 0.73 (0.44) 0.78 (0.41) 0.69 (0.47) 0.74 (0.44) 0.81 (0.40) 0.78 (0.41) 0.75 (0.44) 0.65 (0.48) 0.78 (0.42) 0.60 (0.49)

Einkommen Parteipräferenz

Gesamt Geschlecht Einkommen ParteipräferenzBildungAlter

Gesamt Geschlecht Alter Bildung Einkommen

Gesamt Geschlecht Alter Bildung

Deutschschweiz Romandie Tessin

Parteipräferenz Deutschschweiz Romandie Tessin

ParteipräferenzGesamt Geschlecht Alter Bildung Einkommen

Parteipräferenz Deutschschweiz Romandie TessinGesamt Geschlecht Alter Bildung Einkommen



Variable
Gültige Fälle 

(ungewichtet)
Gültige Fälle
(gewichtet)

1
sehr gering

2 3 4 5
sehr hoch M (SD)

weiblich
M (SD)

männlich
M (SD)

16-34 Jahre
M (SD)

35-54 Jahre
M (SD)

55+ Jahre
M (SD)

Obl./keine
M (SD)

Sek II
M (SD)

Tertiär
M (SD)

≤ 4'000 CHF
M (SD)

4'000-7'999 CHF 
M (SD)

≥ 8'000 CHF 
M (SD)

Andere Partei
M (SD)

SVP
M (SD)

Deutschschweiz
M (SD)

1
sehr gering

2 3 4 5
sehr hoch

Romandie
M (SD)

1
sehr gering

2 3 4 5
sehr hoch

Tessin
M (SD)

1
sehr gering

2 3 4 5
sehr hoch

Ganz allgemein, wie hoch ist Ihr Vertrauen in Informationen über Wissenschaft und Forschung, die sie von KI-Anwendungen wie ChatGPT erhalten? 740 739 19.1% (1.9) 27.6% (2.1) 39.0% (2.3) 12.3% (1.5) 2.0% (0.7) 2.50 (1.00) 2.52 (0.99) 2.49 (1.01) 2.74 (0.87) 2.57 (1.03) 2.31 (1.02) 2.76 (1.09) 2.45 (1.03) 2.55 (0.90) 2.54 (1.02) 2.56 (0.91) 2.57 (0.95) 2.54 (0.97) 2.58 (1.09) 2.51 (0.99) 18,5% 27,5% 40,2% 11,7% 2,1% 2.48 (1.01) 20,4% 28,2% 36,3% 13,4% 1,7% 2.49 (1.08) 22,0% 27,1% 33,0% 15,1% 2,8%

Variable
Gültige Fälle 

(ungewichtet)
Gültige Fälle
(gewichtet)

1
stimme 

überhaupt 
nicht zu

2 3 4 5

stimme voll 
und ganz zu M (SD)

weiblich
M (SD)

männlich
M (SD)

16-34 Jahre
M (SD)

35-54 Jahre
M (SD)

55+ Jahre
M (SD)

Obl./keine
M (SD)

Sek II
M (SD)

Tertiär
M (SD)

≤ 4'000 CHF
M (SD)

4'000-7'999 CHF 
M (SD)

≥ 8'000 CHF 
M (SD)

Andere Partei
M (SD)

SVP
M (SD)

Deutschschweiz
M (SD)

1
stimme 

überhaupt 
nicht zu

2 3 4 5

stimme voll 
und ganz zu

Romandie
M (SD)

1
stimme 

überhaupt 
nicht zu

2 3 4 5

stimme voll 
und ganz zu

Tessin
M (SD)

1
stimme 

überhaupt 
nicht zu

2 3 4 5

stimme voll 
und ganz zu

… komplexe wissenschaftliche Sachverhalte einfach erklären lassen kann. 724 721 8.6% (1.4) 12.0% (1.6) 26.5% (2.1) 31.9% (2.2) 21.0% (2.0) 3.45 (1.19) 3.45 (1.21) 3.44 (1.18) 3.83 (1.02) 3.66 (1.15) 3.05 (1.21) 3.59 (1.17) 3.36 (1.24) 3.58 (1.10) 3.29 (1.12) 3.67 (1.10) 3.72 (1.13) 3.40 (1.20) 3.36 (1.25) 3.48 (1.18) 8,5% 10,8% 25,5% 34,7% 20,5% 3.44 (1.21) 7,2% 14,7% 28,9% 24,8% 24,4% 2.93 (1.23) 17,5% 17,7% 28,4% 27,1% 9,3%
... wie mit echten Menschen über Wissenschaft und Forschung unterhalten kann. 715 708 24.7% (2.1) 25.9% (2.1) 27.8% (2.2) 15.9% (1.8) 5.8% (1.3) 2.52 (1.19) 2.48 (1.22) 2.56 (1.15) 2.78 (1.18) 2.65 (1.21) 2.27 (1.13) 2.84 (1.27) 2.50 (1.18) 2.50 (1.17) 2.46 (1.18) 2.56 (1.08) 2.59 (1.23) 2.47 (1.18) 2.48 (1.17) 2.50 (1.14) 24,1% 26,7% 27,7% 17,9% 3,6% 2.62 (1.31) 25,8% 22,3% 28,0% 11,5% 12,4% 2.26 (1.07) 28,4% 32,5% 27,5% 7,8% 3,8%
... es schwierig machen festzustellen, ob wissenschaftliche Inhalte von Menschen oder einem Programm verfasst wurden. 715 705 3.2% (0.9) 4.4% (1.0) 16.9% (1.8) 27.3% (2.2) 48.2% (2.4) 4.13 (1.05) 4.20 (1.05) 4.06 (1.04) 3.99 (1.03) 4.19 (0.94) 4.19 (1.12) 4.21 (0.98) 4.02 (1.11) 4.30 (0.91) 4.20 (0.99) 4.06 (1.09) 3.95 (1.04) 4.22 (0.99) 3.75 (1.22) 4.13 (1.03) 2,9% 4,3% 17,1% 28,3% 47,4% 4.12 (1.10) 4,0% 4,6% 17,0% 23,8% 50,6% 4.17 (1.05) 3,9% 3,7% 13,9% 28,9% 49,6%
... manchmal Falschinformationen zu wissenschaftlichen Themen wiedergeben. 701 686 4.0% (1.1) 3.9% (0.8) 10.4% (1.4) 24.6% (2.1) 57.1% (2.4) 4.27 (1.06) 4.30 (1.07) 4.24 (1.05) 4.39 (0.98) 4.24 (1.06) 4.23 (1.11) 4.32 (0.99) 4.17 (1.12) 4.44 (0.94) 4.35 (0.96) 4.21 (1.10) 4.20 (1.13) 4.32 (1.00) 3.67 (1.35) 4.29 (1.01) 2,8% 4,3% 10,5% 25,8% 56,6% 4.22 (1.21) 8,0% 2,2% 10,1% 19,5% 60,2% 4.18 (1.07) 4,3% 4,4% 10,6% 30,2% 50,5%
Mit KI werde ich zu Themen, die mich interessieren, meine eigenen Nachforschungen anstellen können. 690 682 12.3% (1.6) 18.4% (1.8) 27.2% (2.2) 31.2% (2.3) 10.9% (1.6) 3.10 (1.19) 3.08 (1.19) 3.12 (1.19) 3.31 (1.04) 3.19 (1.24) 2.87 (1.21) 3.27 (1.30) 3.09 (1.18) 3.09 (1.19) 2.98 (1.21) 3.18 (1.11) 3.37 (1.04) 3.02 (1.18) 3.13 (1.11) 3.10 (1.19) 12,0% 19,6% 25,7% 32,1% 10,6% 3.11 (1.19) 12,6% 15,8% 31,6% 28,0% 12,0% 3.08 (1.23) 15,6% 16,0% 23,0% 35,7% 9,7%
Mit Hilfe von KI werde ich leichter in wissenschaftlichen Projekten mitforschen können. 620 611 30.1% (2.3) 25.7% (2.2) 26.9% (2.4) 13.6% (1.8) 3.7% (1.1) 2.35 (1.15) 2.33 (1.17) 2.37 (1.14) 2.47 (1.12) 2.56 (1.21) 2.09 (1.08) 2.44 (1.13) 2.41 (1.16) 2.22 (1.14) 2.22 (1.13) 2.47 (1.07) 2.31 (1.11) 2.26 (1.13) 2.34 (1.03) 2.44 (1.14) 26,5% 25,5% 29,0% 15,3% 3,7% 2.10 (1.13) 40,0% 26,3% 21,3% 8,6% 3,8% 2.31 (1.19) 33,9% 23,5% 24,0% 15,0% 3,6%
KI wird es Wissenschaftlern einfacher machen, ihre Forschung auf meine Bedürfnisse auszurichten. 611 600 16.5% (1.9) 21.7% (2.1) 33.2% (2.5) 21.1% (2.1) 7.5% (1.6) 2.81 (1.16) 2.82 (1.14) 2.81 (1.18) 2.74 (1.09) 2.91 (1.15) 2.79 (1.21) 2.97 (1.22) 2.87 (1.17) 2.68 (1.14) 2.79 (1.01) 2.78 (1.20) 2.83 (1.22) 2.81 (1.17) 2.88 (1.07) 2.92 (1.11) 13,2% 19,7% 35,9% 24,4% 6,8% 2.53 (1.26) 25,7% 27,1% 25,6% 11,8% 9,8% 2.67 (1.11) 18,1% 24,9% 33,0% 19,5% 4,5%
Durch KI werde ich mich besser an Diskussionen über wissenschaftliche Themen beteiligen können. 677 678 18.6% (1.9) 26.6% (2.2) 29.1% (2.2) 20.6% (2.0) 5.1% (1.1) 2.67 (1.15) 2.64 (1.16) 2.70 (1.13) 2.66 (1.03) 2.90 (1.21) 2.49 (1.14) 2.75 (1.13) 2.63 (1.12) 2.73 (1.20) 2.56 (1.08) 2.76 (1.16) 3.07 (1.10) 2.59 (1.16) 2.70 (1.02) 2.79 (1.13) 15,3% 24,8% 30,6% 24,0% 5,3% 2.39 (1.14) 26,1% 30,3% 26,6% 12,1% 4,9% 2.32 (1.12) 27,3% 35,2% 18,1% 16,8% 2,6%
KI wird mir Zugang zu wissenschaftlichen Ergebnissen geben, die vorher nur Fachleuten zugänglich waren. 654 623 20.2% (2.0) 20.0% (1.9) 29.7% (2.3) 20.4% (2.0) 9.6% (1.6) 2.79 (1.25) 2.88 (1.29) 2.71 (1.20) 2.46 (1.20) 3.00 (1.22) 2.88 (1.27) 2.63 (1.23) 2.81 (1.28) 2.80 (1.20) 2.80 (1.17) 2.88 (1.21) 2.84 (1.21) 2.86 (1.27) 2.85 (1.24) 2.86 (1.22) 17,8% 19,9% 29,6% 23,5% 9,2% 2.63 (1.30) 25,9% 19,8% 30,9% 11,8% 11,6% 2.49 (1.20) 27,2% 23,9% 26,3% 17,8% 4,8%
KI wird mir Antworten auf Fragen zu wissenschaftlichen Themen geben, die ich vorher niemandem stellen konnte. 683 665 15.3% (1.7) 18.3% (1.8) 24.3% (2.1) 27.7% (2.2) 14.3% (1.9) 3.07 (1.28) 3.11 (1.30) 3.04 (1.27) 3.06 (1.15) 3.27 (1.36) 2.94 (1.30) 2.98 (1.27) 3.12 (1.30) 3.01 (1.26) 3.01 (1.27) 3.07 (1.22) 3.32 (1.16) 3.03 (1.30) 3.31 (1.11) 3.11 (1.26) 14,4% 17,3% 25,4% 28,9% 14,0% 3.03 (1.34) 16,8% 20,8% 21,2% 24,8% 16,4% 2.75 (1.24) 21,6% 20,8% 25,8% 24,6% 7,2%
KI wird mir Experten-Einschätzungen auch zu Themen liefern, die mir unangenehm oder peinlich sind. 639 623 14.7% (1.8) 17.1% (1.9) 30.4% (2.4) 26.3% (2.3) 11.5% (1.7) 3.03 (1.22) 2.96 (1.22) 3.09 (1.21) 3.11 (1.16) 3.08 (1.24) 2.91 (1.25) 2.98 (1.35) 3.07 (1.21) 2.97 (1.21) 3.03 (1.23) 3.10 (1.17) 3.13 (1.19) 3.01 (1.26) 3.11 (1.05) 3.17 (1.21) 13,2% 13,0% 31,1% 28,7% 14,0% 2.66 (1.13) 18,0% 28,3% 29,0% 19,5% 5,2% 2.85 (1.23) 19,5% 18,1% 28,0% 26,5% 7,9%
Die Schweiz braucht eigene KI-Anwendungen, um von den USA und China unabhängig zu sein. 683 674 6.5% (1.2) 7.9% (1.2) 15.7% (1.7) 24.5% (2.1) 45.5% (2.5) 3.95 (1.23) 3.94 (1.20) 3.95 (1.25) 3.75 (1.21) 3.89 (1.36) 4.12 (1.12) 3.85 (1.19) 4.01 (1.24) 3.87 (1.21) 4.07 (1.12) 3.86 (1.20) 3.88 (1.31) 3.96 (1.22) 3.70 (1.36) 3.88 (1.23) 6,4% 9,1% 16,4% 26,1% 42,0% 4.26 (1.10) 4,7% 3,2% 13,0% 20,0% 59,1% 3.15 (1.43) 19,2% 15,1% 20,5% 21,9% 23,3%
Die Abhängigkeit von KI-Anwendungen aus anderen Ländern schadet der Schweizer Wissenschaft. 606 597 10.4% (1.6) 18.7% (2.0) 26.8% (2.3) 23.8% (2.2) 20.3% (2.2) 3.25 (1.26) 3.23 (1.31) 3.26 (1.23) 3.22 (1.10) 3.21 (1.29) 3.32 (1.31) 3.02 (1.22) 3.35 (1.28) 3.11 (1.23) 3.22 (1.29) 3.33 (1.12) 2.99 (1.24) 3.29 (1.26) 2.98 (1.23) 3.18 (1.23) 10,2% 20,2% 28,6% 23,4% 17,6% 3.47 (1.32) 10,5% 15,1% 19,9% 25,9% 28,6% 3.32 (1.31) 13,1% 11,2% 31,2% 19,6% 24,9%
Die Entwickler von KI wissen am besten, was für die Zukunft der Schweiz gut ist. 699 692 53.3% (2.4) 23.7% (2.1) 12.9% (1.6) 4.9% (1.1) 5.2% (1.2) 1.85 (1.14) 1.82 (1.12) 1.87 (1.16) 1.53 (0.74) 1.75 (1.14) 2.13 (1.30) 1.65 (1.06) 1.99 (1.23) 1.63 (0.94) 1.90 (1.20) 1.82 (1.05) 1.79 (1.08) 1.79 (1.12) 2.06 (1.24) 1.87 (1.11) 50,3% 26,1% 14,5% 4,3% 4,8% 1.78 (1.23) 61,6% 18,6% 6,2% 7,1% 6,5% 1.85 (1.12) 56,5% 12,4% 24,0% 3,5% 3,6%

Variable
Gültige Fälle 

(ungewichtet)
Gültige Fälle
(gewichtet)

1
nie

2 3 4 5
sehr häufig M (SD)

weiblich
M (SD)

männlich
M (SD)

16-34 Jahre
M (SD)

35-54 Jahre
M (SD)

55+ Jahre
M (SD)

Obl./keine
M (SD)

Sek II
M (SD)

Tertiär
M (SD)

≤ 4'000 CHF
M (SD)

4'000-7'999 CHF 
M (SD)

≥ 8'000 CHF 
M (SD)

Andere Partei
M (SD)

SVP
M (SD)

Deutschschweiz
M (SD)

1
nie

2 3 4 5
sehr häufig

Romandie
M (SD)

1
nie

2 3 4 5
sehr häufig

Tessin
M (SD)

1
nie

2 3 4 5
sehr häufig

Ich habe mich bemüht, mich nicht mit Informationen über Wissenschaft und Forschung zu beschäftigen. 686 686 39.0% (2.4) 26.0% (2.2) 23.2% (2.2) 9.1% (1.4) 2.7% (0.7) 2.10 (1.10) 2.15 (1.11) 2.06 (1.09) 2.14 (1.08) 2.18 (1.08) 2.02 (1.13) 1.97 (1.28) 2.16 (1.09) 2.03 (1.08) 2.08 (1.09) 2.07 (1.16) 2.10 (1.01) 2.11 (1.11) 2.27 (1.17) 2.14 (1.08) 36,3% 27,0% 25,1% 9,6% 2,0% 1.99 (1.18) 47,8% 22,3% 17,4% 7,8% 4,7% 2.11 (1.05) 35,8% 29,8% 24,9% 6,8% 2,7%
Ich habe aktiv versucht, Informationen zu Wissenschaft und Forschung zu vermeiden. 689 693 59.9% (2.4) 22.1% (2.1) 12.4% (1.7) 3.8% (0.9) 1.8% (0.7) 1.65 (0.96) 1.70 (0.96) 1.60 (0.96) 1.67 (0.97) 1.66 (0.90) 1.63 (0.98) 1.97 (1.13) 1.73 (1.00) 1.46 (0.81) 1.73 (1.04) 1.52 (0.86) 1.50 (0.88) 1.63 (0.93) 1.88 (1.19) 1.67 (0.96) 59,5% 21,6% 13,2% 4,2% 1,5% 1.59 (0.91) 61,6% 24,2% 10,1% 1,9% 2,2% 1.81 (1.15) 57,4% 19,7% 11,0% 8,1% 3,8%

Variable
Gültige Fälle 

(ungewichtet)
Gültige Fälle
(gewichtet)

1
sehr links 2 3 4 5 6

7
sehr rechts M (SD)

weiblich
M (SD)

männlich
M (SD)

16-34 Jahre M 
(SD) 35-54 Jahre M (SD)

55+ Jahre M 
(SD)

Obl./keine
M (SD)

Sek II
M (SD)

Tertiär
M (SD)

≤ 4'000 CHF
M (SD)

4'000-7'999 CHF 
M (SD)

≥ 8'000 CHF 
M (SD)

Andere Partei
M (SD)

SVP
M (SD)

Wie würden Sie die politische Haltung von Wissenschaftlern in der Schweiz einstufen? 497 542 3.9% (1.2) 15.2% (2.0) 27.8% (2.4) 34.7% (2.7) 12.8% (2.0) 3.7% (1.2) 1.8% (0.9) 3.56 (1.22) 3.57 (1.20) 3.54 (1.24) 3.68 (1.36) 3.60 (1.17) 3.42 (1.15) 4.04 (1.59) 3.61 (1.29) 3.40 (0.99) 3.66 (1.45) 3.44 (0.86) 3.17 (1.08) 3.36 (1.13) 3.74 (1.52)

Variable
Gültige Fälle 

(ungewichtet)
Gültige Fälle
(gewichtet)

1

finde ich nie in 
Ordnung

2 3 4 5
unter 

bestimmten 
Umständen 
in Ordnung M (SD)

weiblich
M (SD)

männlich
M (SD)

16-34 Jahre
M (SD)

35-54 Jahre
M (SD)

55+ Jahre
M (SD)

Obl./keine
M (SD)

Sek II
M (SD)

Tertiär
M (SD)

≤ 4'000 CHF
M (SD)

4'000-7'999 CHF 
M (SD)

≥ 8'000 CHF 
M (SD)

Andere Partei
M (SD)

SVP
M (SD)

Deutschschweiz
M (SD)

1

finde ich nie 
in Ordnung

2 3 4 5
unter 

bestimmten 
Umständen in 

Ordnung
Romandie

M (SD)

1

finde ich nie 
in Ordnung

2 3 4 5
unter 

bestimmten 
Umständen in 

Ordnung
Tessin
M (SD)

1

finde ich 
nie in 

Ordnung

2 3 4 5
unter 

bestimmten 
Umständen 
in Ordnung

Hinweise auf Fehler in der Forschung 657 659 3.8% (0.9) 6.3% (1.3) 16.9% (1.9) 18.0% (2.0) 55.1% (2.5) 4.14 (1.14) 4.14 (1.15) 4.14 (1.13) 4.14 (1.08) 4.15 (1.13) 4.15 (1.19) 3.98 (1.20) 4.08 (1.18) 4.30 (1.04) 4.09 (1.08) 4.29 (1.11) 4.13 (1.25) 4.20 (1.16) 3.98 (1.21) 4.32 (1.04) 2,4% 5,1% 13,1% 16,9% 62,5% 3.55 (1.23) 7,8% 10,3% 30,5% 21,7% 29,7% 4.02 (1.29) 8,1% 6,7% 14,0% 17,5% 53,7%
Kritik an den Geldgebern von Wissenschaft und Forschung 626 628 9.1% (1.6) 13.5% (1.7) 25.7% (2.3) 18.7% (2.0) 33.0% (2.3) 3.53 (1.31) 3.53 (1.34) 3.53 (1.29) 3.32 (1.21) 3.69 (1.35) 3.54 (1.33) 3.36 (1.40) 3.44 (1.32) 3.73 (1.27) 3.40 (1.31) 3.73 (1.29) 3.71 (1.41) 3.59 (1.30) 3.34 (1.42) 3.68 (1.29) 7,6% 11,8% 23,3% 19,6% 37,7% 3.05 (1.24) 12,4% 19,6% 35,3% 15,6% 17,1% 2.87 (1.35) 21,0% 18,9% 29,2% 14,3% 16,6%
Kritik daran, dass sich Forschende politisch äussern 650 661 15.4% (1.7) 19.3% (2.0) 24.3% (2.1) 15.7% (1.8) 25.3% (2.2) 3.16 (1.40) 3.17 (1.43) 3.15 (1.36) 2.98 (1.22) 3.28 (1.36) 3.20 (1.52) 3.65 (1.32) 3.19 (1.39) 3.03 (1.41) 3.17 (1.42) 3.12 (1.34) 3.24 (1.50) 3.16 (1.40) 3.22 (1.50) 3.20 (1.39) 14,7% 18,2% 25,2% 16,3% 25,6% 3.07 (1.42) 16,6% 23,4% 21,0% 14,3% 24,7% 3.00 (1.44) 21,2% 17,2% 25,8% 12,3% 23,5%
Demonstrationen oder Petitionen gegen Wissenschaft und Forschung 657 668 31.0% (2.3) 26.6% (2.2) 20.2% (2.1) 7.0% (1.3) 15.1% (1.7) 2.49 (1.39) 2.55 (1.42) 2.42 (1.35) 2.58 (1.34) 2.48 (1.38) 2.42 (1.42) 2.58 (1.52) 2.55 (1.37) 2.36 (1.40) 2.36 (1.36) 2.61 (1.41) 2.27 (1.44) 2.43 (1.39) 2.76 (1.61) 2.56 (1.41) 29,7% 25,6% 19,9% 8,2% 16,6% 2.26 (1.27) 34,6% 30,1% 21,1% 3,3% 10,9% 2.41 (1.37) 33,9% 25,5% 19,0% 8,4% 13,2%
Beleidigungen von Forschenden 680 691 80.9% (2.0) 11.7% (1.7) 4.3% (1.0) 2.2% (0.7) 0.9% (0.5) 1.31 (0.74) 1.26 (0.67) 1.35 (0.80) 1.41 (0.81) 1.34 (0.75) 1.20 (0.66) 1.60 (0.98) 1.30 (0.74) 1.25 (0.64) 1.34 (0.75) 1.28 (0.74) 1.22 (0.68) 1.26 (0.64) 1.26 (0.72) 1.32 (0.77) 80,4% 11,6% 4,3% 2,4% 1,3% 1.23 (0.56) 82,8% 12,7% 3,3% 1,2% 0,0% 1.42 (0.87) 77,8% 8,0% 9,5% 4,0% 0,7%
Androhung von Gewalt gegen Forschende 686 699 92.0% (1.4) 3.8% (1.0) 3.2% (0.9) 0.9% (0.4) 0.1% (0.1) 1.13 (0.50) 1.15 (0.55) 1.11 (0.43) 1.17 (0.53) 1.17 (0.61) 1.07 (0.33) 1.41 (0.89) 1.11 (0.39) 1.12 (0.51) 1.17 (0.52) 1.08 (0.46) 1.09 (0.45) 1.11 (0.46) 1.11 (0.38) 1.12 (0.47) 92,9% 3,3% 2,9% 0,8% 0,1% 1.17 (0.56) 89,9% 5,3% 3,3% 1,2% 0,3% 1.22 (0.59) 87,2% 4,2% 8,5% 0,1% 0,0%
Körperliche Angriffe gegen Forschende 689 702 93.8% (1.2) 2.1% (0.7) 3.1% (1.0) 1.0% (0.4) 0.1% (0.1) 1.11 (0.48) 1.11 (0.49) 1.12 (0.47) 1.19 (0.62) 1.11 (0.47) 1.06 (0.32) 1.30 (0.79) 1.09 (0.41) 1.11 (0.49) 1.17 (0.55) 1.08 (0.45) 1.07 (0.45) 1.09 (0.44) 1.08 (0.37) 1.10 (0.43) 94,4% 2,4% 2,3% 0,9% 0,0% 1.14 (0.53) 93,0% 1,3% 4,6% 1,1% 0,0% 1.30 (0.83) 86,6% 2,1% 7,8% 1,6% 1,9%
Deutliche Kürzung von Fördergeldern für Forschung 664 676 37.9% (2.4) 27.8% (2.3) 19.4% (2.0) 5.3% (1.2) 9.6% (1.4) 2.21 (1.27) 2.09 (1.23) 2.34 (1.30) 2.20 (1.06) 2.17 (1.27) 2.22 (1.38) 2.38 (1.31) 2.27 (1.30) 2.09 (1.21) 2.26 (1.28) 2.12 (1.16) 2.31 (1.43) 2.14 (1.23) 2.70 (1.45) 2.36 (1.30) 32,3% 28,7% 21,4% 6,0% 11,6% 1.80 (1.06) 52,5% 26,6% 13,3% 3,5% 4,1% 1.80 (1.12) 57,2% 18,0% 17,6% 2,0% 5,2%
Verbot bestimmter Forschungsthemen 662 678 27.0% (2.2) 23.4% (2.1) 19.5% (2.1) 9.6% (1.4) 20.4% (1.9) 2.73 (1.47) 2.69 (1.51) 2.78 (1.43) 2.61 (1.33) 2.76 (1.45) 2.79 (1.57) 3.25 (1.58) 2.71 (1.43) 2.69 (1.50) 2.73 (1.45) 2.76 (1.43) 2.46 (1.51) 2.72 (1.48) 2.90 (1.35) 2.83 (1.48) 24,7% 23,0% 19,2% 10,8% 22,3% 2.50 (1.40) 31,9% 24,1% 21,5% 6,8% 15,7% 2.23 (1.38) 41,0% 27,1% 13,7% 4,8% 13,4%

Variable
Gültige Fälle 

(ungewichtet)
Gültige Fälle
(gewichtet)

1
stimme 

überhaupt 
nicht zu

2 3 4 5

stimme voll 
und ganz zu M (SD)

weiblich
M (SD)

männlich
M (SD)

16-34 Jahre
M (SD)

35-54 Jahre
M (SD)

55+ Jahre
M (SD)

Obl./keine
M (SD)

Sek II
M (SD)

Tertiär
M (SD)

≤ 4'000 CHF
M (SD)

4'000-7'999 CHF 
M (SD)

≥ 8'000 CHF 
M (SD)

Andere Partei
M (SD)

SVP
M (SD)

Deutschschweiz
M (SD)

1
stimme 

überhaupt 
nicht zu

2 3 4 5

stimme voll 
und ganz zu

Romandie
M (SD)

1
stimme 

überhaupt 
nicht zu

2 3 4 5

stimme voll 
und ganz zu

Tessin
M (SD)

1
stimme 

überhaupt 
nicht zu

2 3 4 5

stimme voll 
und ganz zu

Wenn sich Wissenschaftler öffentlich zu politischen Themen äussern, dann müssen sie damit leben, dass sie kritisiert werden. 690 704 4.7% (1.1) 6.6% (1.2) 22.0% (2.1) 26.7% (2.1) 40.1% (2.3) 3.91 (1.14) 3.80 (1.19) 4.03 (1.07) 3.72 (1.10) 3.93 (1.12) 4.02 (1.18) 3.78 (1.18) 3.85 (1.17) 4.04 (1.07) 3.95 (1.14) 3.86 (1.15) 3.95 (1.17) 3.85 (1.18) 4.25 (0.92) 4.11 (1.07) 3,2% 5,1% 17,7% 25,9% 48,1% 3.35 (1.15) 9,2% 10,1% 34,5% 29,3% 16,9% 3.83 (1.16) 3,8% 10,9% 21,7% 25,4% 38,2%
Wenn sich Wissenschaftler öffentlich zu politischen Themen äussern, dann müssen sie damit leben, dass es Demonstrationen oder Petitionen gegen sie gibt. 681 688 18.0% (1.9) 17.3% (1.8) 26.5% (2.2) 23.2% (2.1) 15.1% (1.7) 3.00 (1.32) 2.88 (1.29) 3.13 (1.33) 3.18 (1.27) 2.92 (1.28) 2.93 (1.37) 3.04 (1.34) 3.00 (1.30) 3.00 (1.34) 2.95 (1.30) 3.03 (1.30) 3.04 (1.39) 3.01 (1.31) 3.27 (1.30) 3.23 (1.28) 13,2% 14,4% 28,2% 24,8% 19,4% 2.33 (1.15) 31,0% 26,7% 23,0% 16,9% 2,4% 3.05 (1.41) 23,5% 10,8% 18,9% 31,1% 15,7%
Wenn sich Wissenschaftler öffentlich zu politischen Themen äussern, dann müssen sie damit leben, dass sie beleidigt werden. 689 701 64.3% (2.4) 12.3% (1.6) 12.1% (1.7) 6.1% (1.2) 5.2% (1.1) 1.75 (1.19) 1.70 (1.14) 1.82 (1.24) 1.86 (1.29) 1.67 (1.03) 1.73 (1.21) 2.06 (1.44) 1.83 (1.22) 1.57 (1.06) 1.83 (1.28) 1.65 (1.07) 1.79 (1.20) 1.73 (1.16) 1.93 (1.35) 1.93 (1.27) 57,3% 13,2% 15,5% 7,2% 6,8% 1.22 (0.61) 85,7% 9,1% 2,7% 2,5% 0,0% 1.95 (1.33) 56,7% 16,4% 10,3% 8,1% 8,5%
Wenn sich Wissenschaftler öffentlich zu politischen Themen äussern, dann müssen sie damit leben, dass ihnen Gewalt angedroht wird. 689 702 79.7% (2.0) 7.1% (1.3) 6.6% (1.3) 4.4% (1.1) 2.1% (0.7) 1.42 (0.95) 1.40 (0.91) 1.45 (0.99) 1.51 (1.04) 1.32 (0.80) 1.43 (0.99) 1.72 (1.17) 1.48 (1.00) 1.26 (0.75) 1.53 (1.03) 1.33 (0.86) 1.36 (0.92) 1.46 (0.99) 1.49 (0.89) 1.51 (1.02) 76,0% 7,8% 8,5% 5,1% 2,6% 1.14 (0.53) 91,9% 4,9% 0,7% 2,5% 0,0% 1.72 (1.25) 69,2% 9,2% 9,4% 4,9% 7,3%
Wenn sich Wissenschaftler öffentlich zu politischen Themen äussern, dann müssen sie damit leben, dass sie körperlich angegriffen werden. 688 702 83.7% (1.8) 7.4% (1.3) 4.6% (1.0) 2.7% (0.8) 1.6% (0.7) 1.31 (0.81) 1.32 (0.83) 1.30 (0.80) 1.38 (0.91) 1.20 (0.64) 1.32 (0.84) 1.35 (0.75) 1.34 (0.85) 1.24 (0.74) 1.42 (0.92) 1.24 (0.70) 1.11 (0.50) 1.29 (0.77) 1.37 (0.76) 1.38 (0.88) 80,2% 9,0% 5,7% 3,1% 2,0% 1.07 (0.40) 95,8% 2,6% 0,2% 1,4% 0,0% 1.58 (1.10) 73,2% 8,4% 11,2% 2,2% 5,0%
Wenn sich Wissenschaftler öffentlich zu politischen Themen äussern, dann müssen sie damit leben, dass ihnen Fördergelder gekürzt werden. 672 691 36.9% (2.3) 22.8% (2.0) 28.2% (2.3) 8.0% (1.4) 4.1% (0.9) 2.19 (1.14) 2.13 (1.11) 2.26 (1.17) 2.30 (1.10) 2.19 (1.10) 2.12 (1.20) 2.32 (1.32) 2.27 (1.15) 2.05 (1.09) 2.20 (1.19) 2.19 (1.10) 2.13 (1.06) 2.11 (1.11) 2.34 (1.07) 2.36 (1.15) 29,8% 23,2% 32,8% 9,1% 5,1% 1.74 (0.98) 56,0% 21,7% 16,2% 4,9% 1,2% 1.97 (1.12) 47,2% 22,8% 19,4% 7,3% 3,3%
Wenn sich Wissenschaftler öffentlich zu politischen Themen äussern, dann müssen sie damit leben, dass ihnen Forschungsthemen verboten werden. 671 689 42.8% (2.4) 22.5% (2.0) 20.3% (2.1) 8.6% (1.4) 5.8% (1.1) 2.12 (1.22) 2.11 (1.23) 2.13 (1.21) 2.29 (1.25) 2.12 (1.17) 2.02 (1.24) 2.26 (1.30) 2.19 (1.24) 1.97 (1.16) 2.04 (1.18) 2.23 (1.21) 1.96 (1.21) 2.05 (1.20) 2.22 (1.10) 2.20 (1.23) 40,1% 22,1% 21,6% 10,5% 5,7% 1.90 (1.14) 50,5% 23,0% 17,4% 3,9% 5,2% 2.07 (1.27) 44,9% 25,9% 16,0% 3,6% 9,6%
Das Volk sollte Einfluss auf die Arbeit von Wissenschaftlern haben. 678 687 18.3% (1.8) 26.9% (2.2) 29.2% (2.3) 18.0% (2.0) 7.7% (1.3) 2.70 (1.18) 2.76 (1.23) 2.63 (1.12) 2.88 (1.00) 2.67 (1.13) 2.59 (1.32) 3.02 (1.28) 2.76 (1.21) 2.52 (1.10) 2.71 (1.17) 2.59 (1.19) 2.63 (1.24) 2.68 (1.25) 2.88 (1.28) 2.74 (1.21) 18,3% 25,6% 28,0% 19,6% 8,5% 2.65 (1.11) 16,1% 30,5% 32,3% 14,8% 6,3% 2.21 (1.05) 32,4% 26,8% 30,8% 7,6% 2,4%
Im Zweifel sollte man eher der Lebenserfahrung einfacher Menschen vertrauen als Einschätzungen von Wissenschaftlern. 671 678 28.8% (2.1) 24.7% (2.1) 31.3% (2.4) 8.9% (1.4) 6.3% (1.3) 2.39 (1.17) 2.44 (1.19) 2.34 (1.15) 2.12 (1.00) 2.37 (1.12) 2.56 (1.28) 2.63 (1.17) 2.62 (1.20) 1.96 (1.00) 2.53 (1.15) 2.05 (1.07) 2.38 (1.24) 2.28 (1.19) 2.95 (1.25) 2.50 (1.21) 26,8% 22,9% 31,8% 10,6% 7,9% 2.05 (0.97) 36,1% 29,5% 28,9% 3,8% 1,7% 2.54 (1.13) 21,3% 26,4% 36,1% 9,5% 6,7%
Wir sollten uns mehr auf den gesunden Menschenverstand und weniger auf wissenschaftliche Studien verlassen. 692 703 18.8% (1.7) 29.5% (2.2) 32.3% (2.3) 11.9% (1.6) 7.5% (1.4) 2.60 (1.14) 2.66 (1.12) 2.53 (1.16) 2.27 (0.93) 2.63 (1.14) 2.75 (1.21) 2.83 (1.09) 2.78 (1.15) 2.24 (1.05) 2.68 (1.16) 2.41 (1.02) 2.38 (1.21) 2.50 (1.12) 3.14 (1.31) 2.68 (1.17) 18,1% 26,7% 33,2% 13,2% 8,8% 2.42 (1.02) 18,4% 37,9% 31,2% 8,1% 4,4% 2.14 (1.07) 35,4% 29,7% 22,6% 10,5% 1,8%
Wissenschaftler sind nur auf ihren eigenen Vorteil aus. 660 655 33.8% (2.3) 38.6% (2.5) 19.7% (2.0) 6.1% (1.2) 1.9% (0.7) 2.04 (0.97) 2.08 (0.97) 1.99 (0.98) 2.01 (0.82) 2.00 (0.98) 2.04 (1.04) 2.41 (1.08) 2.12 (1.00) 1.83 (0.85) 2.03 (0.97) 1.94 (0.87) 1.95 (0.98) 1.97 (0.93) 2.32 (1.08) 2.05 (0.97) 33,5% 38,2% 20,1% 6,5% 1,7% 2.01 (0.99) 34,7% 40,3% 17,3% 4,7% 3,0% 2.04 (0.91) 32,9% 36,1% 24,9% 5,8% 0,3%
Wissenschaftler stecken mit Politik und Wirtschaft unter einer Decke. 618 625 27.2% (2.2) 25.3% (2.1) 28.7% (2.4) 13.8% (1.9) 5.0% (1.2) 2.44 (1.17) 2.50 (1.14) 2.37 (1.20) 2.48 (1.08) 2.48 (1.21) 2.37 (1.20) 2.60 (1.23) 2.62 (1.19) 2.12 (1.07) 2.44 (1.12) 2.25 (1.06) 2.57 (1.36) 2.35 (1.19) 2.84 (1.22) 2.47 (1.20) 27,1% 24,9% 27,9% 13,7% 6,4% 2.30 (1.03) 29,1% 25,8% 31,4% 13,6% 0,1% 2.67 (1.15) 17,1% 29,7% 29,9% 15,9% 7,4%
Was die einfachen Leute verbindet, ist, dass sie im Alltag ihrem gesunden Menschenverstand trauen. 649 660 12.9% (1.6) 11.3% (1.5) 29.3% (2.3) 27.5% (2.3) 19.0% (2.1) 3.28 (1.26) 3.31 (1.22) 3.26 (1.30) 3.26 (1.16) 3.20 (1.22) 3.38 (1.33) 3.57 (1.08) 3.43 (1.23) 2.97 (1.29) 3.39 (1.20) 2.89 (1.30) 3.26 (1.31) 3.21 (1.25) 3.79 (1.35) 3.34 (1.25) 11,8% 11,0% 28,1% 29,2% 19,9% 3.08 (1.29) 17,2% 12,2% 31,3% 23,5% 15,8% 3.43 (1.13) 5,4% 11,8% 40,5% 18,7% 23,6%
Einfache Leute verbindet ein guter und ehrlicher Charakter. 636 642 23.7% (2.0) 19.2% (2.0) 23.5% (2.1) 19.3% (2.2) 14.3% (1.9) 2.81 (1.37) 2.83 (1.36) 2.79 (1.38) 2.92 (1.34) 2.84 (1.31) 2.72 (1.41) 3.26 (1.41) 3.05 (1.33) 2.30 (1.30) 3.12 (1.39) 2.30 (1.17) 2.50 (1.33) 2.72 (1.35) 3.52 (1.21) 2.92 (1.39) 22,1% 17,5% 23,3% 20,2% 16,9% 2.50 (1.28) 29,4% 23,7% 22,2% 17,0% 7,7% 2.71 (1.16) 18,6% 23,1% 35,1% 15,5% 7,7%
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